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fatalsás utja 
Érthetően sok szó esik mostanában a 

fiatalságról. A kisebbségi deszkákon és 
általában a magyar nyelvterületen nagy 
ikert arat mostanában egy darab, amely 
szinpadi találékonysággal a tfiatalság 
kérdését viszi szinpadra. 
A természeti és társadalmi viszonyai- 

val konfliktusban levő emberben a tisz- 
tább élet felé való kibontakozás érdeké- 
ben tudatositani kell - s tudatosodik is 
már -, hogy maga csinálhatja egyedül 
történelmét. Ez a szinpadi hatásaiban 
Zseniális darab most az igazságnag az! a 
véres kardját hordozza mindenfelé: a 
fiatalság az egyedüli történelmet 1gazitó 
erő. De mi is a fiatalság tutijdenkévr- 
en? A teljes kialakulatlanság, az ut- 
enlevés valami felé, A tiatalsag a gyors 
átalakulások, a rbbanásokban való fej- 
lődés ideje, amikor egyet tudunk: erő- 
sek vagyunk, liatalok. 
Fiatalnak s e darab fiatal hősének len- 

ni szép, de mérhetetlenüt káros és veszé- 
lyes olyan illuziókat kelteni, hogy a fia- 
talság, pontosabban mindaz, ami a Hia- 
talságot tartalmilag meghatározza, tár- 
sadalmi konfliiktusokat megoldó s törté- 
nelmet alakitó erő. Rá kellett jönni, 
hogy ha puszta létünk jogot is ad az 
élethez, tanultság és tudás kell már ah- 
hoz s világnézeti beállitódás, ha fiatalsá- 
gunkat történelmet formáló erővé akar- 
juk rangositani. S még egy kell ide: ál- 
lásfoglalásainkhoz bátor s becsületes ra- 

nmer. 

darab hősében mindezekből csak annyit 
tudunk, hogy fiatal, ami se nem hiba, se 

éve nem erény s ha már bizonyos mértékig 
r le- . . . 

in magunk fiatalságát látjuk is benne, 
1 furcsán érint, hogy e hős meghatározat. 

lan velleitása addig tart és addig hat, 
amig egy vállalat vezérigazgatójává nem 
választják s amig főnöke leányát nem 
kapja feleségül. Hogyan viszi előre a ge- 
nerációs ellentét a történelmet, ha csön- 
desen kisimul akkor, ha a fiatalság az 
öregség mellé kerül a zsieos stallumok- 
hban : 

Ezt a „Hatalság-programot" el kell 
utasitanunk tehát, mert nem értjük meg 
Nem értjük meg önmagából, belső elég- 
tfelenségből és ellentmondásaiból kiio- 
lyólag, de magát az egész jelenséget, az 
itjuság ilyen értelmü helvkövetelését 
meg kell értenünk és kellőleg értékel- 
nünk abból a korból, mely ezt a progra- 
mot termelte, mert ez a program végzete- 
sen korszerü jelenség. Mert ha rászánjuk 
magunkat arra, hogy csak felületés pon- 
tossággal nézzük meg például a hitleris- 
ta mozgalom személyi és programatikus 
elemeit, akkor rájövünk arra, hogy a mi 
Hatal hősünk tipikus náciivadék. A hit- 
krizmus személyi alapját a háboru után 
összeomlott nagy német középosztály in- 
tellektüeljeiből, szellemi munkanélküli- 

iiből verbuvált alakulatok képezik. 
rogramjuk a generációs elmélet apró- 

bPénzreváltása, vagy alkalmazása minden 
területen. „Iju" Németországot akarnak 

az „öreggel' szemben. A hitlerista ifjak 
a hamburgi ipari munkásoknak szocia- 
lsták, a bajor parasztoknak szocialista- 

etikus", „alkotó" vagy „teremtő", fel- 
épnek az alávaló zsidó tőkével szem- 
en amely kizsákmányoló és destruktiv. 
z ifjuság ködösségével, ellentmondá- 

aival és agreszivitásával jelentkezik a 
asizmus Franciaországban is, Romániá- 
an is az „öregekkel" szemben, akik sze- 
Tintük korruptak és tehetetlenek. 
No már most, ha a szerző és kiplakati- 

Tozó jóhiszemüségének engedve, elhisz- .
 

gaszkodás, kiállnimerés. A szóbanforgó ! 

ellenesek egy időben és egy személyben. 
z„ilju" germán tőke érdekében. amely 

Kolozsovár, junius 14. 
Az államvasutak kolozsvári fegyelmi 

birósága - amint jelentettük már - De- 
cusara törvényszéki tanácselnök elnökle- 
tével, valamint Suteu loan CFR-felügye- 
lő, Ostrogopici mühelyigazgató és Plesa 
tisztviselő részvételével kedden este dön- 
tött az államnyelv nemtudása miatt szol- 
gálatképtelennek nyilvánitott 906 magyar 
vasuti alkalmazott elbocsátása ügyében 
A biróság előtt az elbocsátásra szánt vas- 
utasok védelmében Nagy Ferenc dc. és 
Popoo Adonis dr. volt képviselő jelent 
mezgzgz 

Decusara elnök fél 7 órakor szólivtta 
maga elé az első „vádlottat", ski tökéle- 
tes románsággal válaszolt kérdéseire. Ez- 
zel kapcsolatban Nagy Ferenc dr. ügy- 
véd fel akart szólalni, de az elnök nem 
adta meg neki a szót azzal az indokolás- 

e
-
 

Bukarest, junius 14 
Tatarescu miniszterelnök szerdán reg- 

gel visszaérkezett a fővárosba a karán- 
sebes-resicai vasutvonal munkálatainak 
felavatási ünnepségeiről. A miniszterel- 
nök Karánsebesen nyilatkozott a sajtó- 
nak s kijelentette, hogy 
kormánya erősebb, mint valaha, s kül- 
detését rendületlenül véghezviszi. 

A kormány átszervezésének kérdését ille- 
tőleg a miniszterelnök azt mondotta, hogy 
erre egyáltalában nem gondolt s nem hi- 
szi, hogy sor kerül rá. De ha mégis szük- 
sége mutatkoznék, s csakis amikor majd 
akarja, megteszi, persze az ország és 
nem a kormány érdekében. 
- A rendkivüli parlamenti 
- mondotta a miniszterelnök - rövi 

ülésszak 

szük például, hogy ők kizáróla egy 
„gyáratalapitó', tehát jó értelemben 
vállalkozó szellemü ifjuságnak követe- 
lik a megillető helyeket, akkor önma- 
guk jutnak szokráteszi uton arra az 
igazságra, hogy általánosan az Iiju- 
ságról" beszélni nem lehet, mert az cso- 
ortokra oszlik szét, aszerint, hogy me- 
yik csoport miben akarja kifutni „vál- 
lalkozói" kedvét. Nekünk mindenáron 
azon kell lennünk, hogy az az ifjuság, a 
melyik a történelmi fejlődés progresz- 
sziv vonalára ért, minél előbb kapja meg 
a megfelelő helyeket. Ezen a vonalon 
azonban nincs generációs ellentét, mert 
haladó munkát egylormán végezhet öreg 
és fiatal. Világnézeti beállitódás itt a 
döntő s nem az évek számának kérdése. 

ál 
................................... 

l 

sak auyusztus el 
követet Román 

A 

sal, hogy ez a biróság nem tárgyaló, ha- 
nem csak pégrehajtó szero, a védők te- 
hát csakis a megfigyelő szercpére szerit- 
kozhatnak. Popov dr. azonban, aki egy- 

ben a vasutnak is jogtanácsosa, ennek el- 

lenére szót kapott s rámutatott arra, hogy 
nincs jogalap a 96 pasuti alkalmazott el- 

bocsátására, sőt ennek a biróságnak a 

döntési joga is kétségbeponható, mert hi- 

szen felsőbb utasitásra már elepe meghoz- 
fa itéletét. Felhivta a figyelmet arra, 
hogy a CFR ezekkel az önkényes elbocsá- 

tásokkal csak a kártéritési perek özöné- 
nek teszi ki magát, amelyek végeredmény- 
ben százmilliókba kerülnek. Rámutatott 
ezenkivül az ügyvéd arra is, hogy 
ezeknek a pvasutasoknak a nyelooizs- 
gán, amelyen elbuktatták őket, nem tet- 
tek fel egyetlen szakmai kérdést sem, 
igy tehát szolgálatképtelenségük nem 

lesz s kizárólag a költségvetés és a pénz- 
ügyi törvényjavaslatok, valamint a mult 
ülésszakban le nem tárgyalt javaslatok 
megszavazására fog szoritkozni. Szóval 
kifejezetten költségvetési jellegü ülés- 
szak lesz. Ősszel aztán dus törvény- 
hozási munkát adunk a parlamentnek az 
államélet s különösen a Eözigazgatás uj- 
jászervezésére vonatkozólag. 
A továbbiakban a miniszterelnök be- 

jelentette, hogy 
a kormány minden valószinüség sze- 
rint junius 24-ikén Temesváron is 
megtarja a bánsági tartományi minisz- 
tertanácsot, amelyre a kisebbségek 
képviselőit is meghivják, hogy előter- 
jesszék panaszaikat. 
kormány kisebbségi politikája egyéb- 

A haladó fiatalság, azzal, hogy annak- 
idején elmulasztotta az ősszmagyar di- 
ákszervekben kötelezővé tenni és intéz- 
ményesiteni az európaian magyar gon- 
dolkodás tradicionális sziuntjenek leg- 
alább is: tiszteletét - óriási hibát köve- 
tett el. Ami azóta az ifjusági íronton tör- 
ténik, nem egyéb, mint ezzel a multasz- 
tással való visszaélés. Most a kihült if- 
jusági porondon módjukban van olya- 
noknak ágálni, akiknek mintha fogal- 
muk sem lenne a magyar gondlolkodás 
eddigi erőfeszitéseiről. 
Valami fontosat figyelmébe kell aján- 

lanunk a haladó fiatalság embereinek. 
Itt a ideje annak, hogy megemeljék a 
magyar társadalomtudományi gondolko- 
dás sok viharban kopott zászlaját! Tö- 

magyar vasuti alkalmazott elbocsátását mondta 

ki a kolozsvári legyelmi biróság 
Csak 57 éves korukban érvényesithetik nyugdijigényüket 

tekinthető bebizonyitotinak. 
A biróság mintegy kétórai tárgyalás 

után hirdette ki döntését, amely szerint 

a 96 pasutas közül 56-ra vonatkozólag 

kimondta az elbocsátás indokoltságát a 

CFR fegyelmi szabályzatának 51. sza- 

kasza alapján. 
Az ideiglenes jellegü szakmunkások 

napi felmondási idővel bocsátandók el 

szolgálati érdekből. Az elbocsátás az il- 

letők nyugdijigényének fenntartásával 
történik, ez azonban alig vigasztaló, mert 

ezt az igényt az elbocsátottak tudoalepő- 

leg csak 57 épves koruk betőöltése után ér- 
pényesithetik. Jellemző különben, hogy 

az 50 elbocsátásra itélt magyar vasuti al- 

kalmazottak legtöbbjének legalább 10 ébi 
szolgálata van s csak két évpbel ezelótt 
helyezték őket az ideiglenes alkalmazot- 
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ia és a Szovjels
zi 

Tatarescu miniszterelnök nyilatkozata a rendkivüli parlamenti ülésszakról 
és a temesvári tartományi minisztertanácsról 

tak sorába. 

áshoz 

ként kezdettől fogva ismert. 
- lJó egyetértésben akarunk élni va- 

lamennyi kisebbségi néppel s békülé- 
keny politikát kivánunk folytatni, de el- 
várjuk a kisebbségektől, hogy őket is ez 
az érzelem hassa át, s hogy amikor io- 
gokról beszélnek, ne feledjék, hogy kö- 
telezettségeik is vannak az állammal 
szemben - fejezte be nyilatkozatát Ja- 
tarescu miniszterelnök, aki eg szóval 
sem tett emlitést a kormánynak acról a 
szándékáról, mintha felhatalmazást akar- 
na kérni a parlamenttől arra, hogy a 
rendkivüli ülésszak és az őszi ülésszak 
közötti időközben dekrétum-törvények- 
kel kormányozhasson. A Curentul ku- 
lanben ugy tudja, hogy a kormány csak 

l abban az esetben folyamodik a felha- 

möritsenek minden erőt, ami ma a kul- 
turális és emberiségbeli delenzió mun- 
káját szolgálja. Az elsikkasztott, a nem- 
ismert harcos magyar mult sokra köte- 
lez! Ha mást nem tesznek, mint ezzel a 
halottnak nyilvánitott roppant élő tra- 
dicióval ismertetik meg a diákságot, az 
szégyenkezve fog elsompolyogai a ma 
divatos szólamoktól. Halálos dermedt- 
ségből és a nemzetiszocializmus barbár 
káoszából kell kiszabaditani a kisebbsé- 
gi fiatalságot egyelőre a tanulás, a kul- 
turális gazdagodás utjaira. A jövő érde- 
kében. Martinovits Ignác, Kölcsey Fe- 
renc, Kazinczy Ferenc, Berzeviczy Ger- 
gely, Kossuth Lajos, Eötvös József, Pe- 
tőfi Sándor, Ady Endre nevében. 
Az erdélyi szellem nevében. 



Ő. sz. SZELVÉNY 
= B L. juniusi 

regény-ajándékára. 
--------------- 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
juniusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenébena B. L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 junius havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Eu- 
Marestbenm: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos - 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóbam: a B. L. kiadóhivatalában: 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

talmazás-kéréshez, ha az állam külföldi 
hitelezőivel való megegyezés a rendki- 
vüli ülésszak végéig nem perflektuálód- 
nmék. Ebben az esetben is csak a meg- 
egyezésnek dekrétum-törvénnyel való 
ratifikálására kér majd az ülésszak végén 
felhatalmazást. 

Az uralkodó szerdán reggel még nem 
tért vissza a Bánságból, minthogy a Te- 
mesvár melletti vadászerdőben udvari 
vadászat van. A király valószinüleg csak 
csütörtökön érkezik vissza a fővárosba. 

Nyomtatják a költségvetés tör- 
vényjavaslatát 

Az általános állami költségvetés tör- 
vényjavaslatának végleges szövegét teg- 
nap végre átküldték a hivatalos lap 
nyomdájába, hogy kinyomtassák a par- 
lament tagjai számára. A költségvetési 
javaslat végösszege pontosan 22 milliárd 
701 millió 534 ezer lej. 

A rendkivüli ülésszak előtti mi- 
nisztertanács 

A kormány tagjai - amint már tegnap 
jeleztük - szerdán délután 5 órakor mi- 
nisztertanácsra ültek össze. Titulescu 
külügyminiszter beszámolója után meg- 
tárgyalták a moszkvai román követség 
felállitásának a kérdését, amelyre vonat- 
kozólag Titulesca és Liívinov Geniben 
ugy egyezett meg, hogy a követek csak 

lyükön. 

ülésszak teendőivel foglalkozott, 

gatásával is, aki - mint ismeretes 

pig tanácskozik a fővárosban. 

Angol ujságiró leleplezései a németf 
: fegyverkeszésről 

ban munkásaik és alkalmazottaik lét- London, junius 14 
I A' Németországból nemrég kiutasitott 
ngol ujságiró, Stephens a Daily Ex- 
ress hasábjain leleplező cikksorozat 

Eözlését kezdte meg Németország lázas 
legyverkezéséről. Azt irja az angol uj- 
ágiró, hogy háboru esetén nem messze- 
ordó ágyukkal fogják bombázni Pá- 

rist. A német fegyvergyárakban ugyanis 
egy uj, könnyü ágyut gyártanak, a 
Brelynek rakétaszerü lövedéke automa- 
tikusan irja le röppályáját. Az IG Far- 
ben a következő hónapokban 235.000 
uj munkást állit be üzemébe, akik kizá- 
rólag mérges gázok előállitásán fognak 
dolgozni. Ecélbóől többmilliárd márkás 
beruházással uj gyártelepeket épitenek. 

A Krupp-müvek a legutóbbi hónapok- 

London, junius 14. 
Az utóbbi hetekben nagy titokban több ame- 
ai milliomos érkezett Angliába, akik az el- 

sablás veszélye elől érkeztek ide. Ugyanis a 
egutóbbi ilyen természetü büntények, mint 
éldául William Gettle kaliforniai milliomos el- 
blása valóságos pánikot idézett elő amerikai 
illiomos körökben. Sokan az éjszaka leple 
i bepakolták fejedelmi ruhatárukat és ki- 
rályi ékszereiket a pazar szekrény-kofferekbe 
Es az első luxusgőzössel áthajóztak a nagy ta- 
von és Anglia oltalmába ajánlották magukat. 
Ebben az ujfajta turista-csoportban a legutób- 
H jövevény Mr. E. L. Cord, az Auburn automo- 

kz A vér felfrissitése céljából - kiváltképp 
özépkori férfiaknak és nőknek - ajánlatos 

néhány napon át korán reggel egy pohár ter- 
mészetes „Ferenc Józsefe keserüvizet inni. Vi- 
lágszerte rendelik az orvosok a valódi Ferenc 
József viz használatát, mert ez szabályozza a 
bélmüködést, előmozditja a gyomoremésztést, 
lokozza az anyagcserét, javitja a vérkeringést, 
megnyugtatja az idegeket, egészséges álmot 
boz és ezáltal uj életerőt teremt. 

bil- és repülőgépgyár tulajdonosa. Mr. Cord 
még a válság tetőpontján is sikeres harcot 
lolytatott az American Aviation Corporation 
ellenőrzéséért, miközben potom 3000 millió lejt 
keresett. Ezért a dicső tettéért a gangszte- 
rek azzal jutalmazták, hogy érdeklődni kezd- 
tek iránta. Ez az érdeklődés lassanként kelle- 
metlenné kezdett válni Mr. Cord számára, ig 
aztán ő is becsomagolt és saját luxusjachtján, 
amelyhez saját repülőgépek is tartoztak, An- 
gliába jött, hogy itt kissé kifujja magát, an- 
nál is inkább, mert Londonban most ünnepl! 
legszebb diadalait a szezon. 
Igy hát vannak még milliomosok Ameriká- 

ban, joggal mondva már megint vannak. Me- 

is. 

i 

. 

számát a duplájára emelték fel és 
mult év októbere óta két és félmillió 
fontsterlinget költöttek olyan gépek és 
eszközök beszerzésére, amelyeket ne- 
héztüzérségi anyag előállitására hasz- 
náltak fel. 

Kijeleni továbbá Stephens, hogy Német- 
ország a semleges Rajna-zónában titkos 
földalatti erőditményeket épit, amit 
Anglia szempontjából különleges jelen- 
tőséggel bir, mert a locarnoi és a versa- 
illesi szerződésnek a semleges zónára 
vonatkozó előirásainak megsértése in- 
tervencióra kötelezi Angliát. Ugyanilyen 
erőditéseket épit Németország titokhan 
a keletporoszországi semleges zónában 

A ganaszterek emrópai 
körutra kényszeritk az 
amerikai milliomosokat 

gint Angliába és Európába kezdenek járni s 
velük együtt megérkezik a nem mindig elbüvö- 
lő külsejü, de mégis mindig szivesen látott 
amerikai turisták áradata. Természetesen el- 
sősorban Anglia vonzza őket, amelyet sok ame. 
rikai ember - joggal, vagy anélkül, - ősha- 
zájának tekint. Tekintettel egy sereg körül- 
ményre, elsősorban az olcsó valutára, az idilli 
békére és a londoni saeson nagyszámu attrak- 
ciójára, Anglia évről-évre kedveltebb turista- 
ország lesz. 1931. ősze óta, amióta Anglia első- 
nek birkózott meg sikeresen a válsággal, az 
idegen turisták száma, akik évről-évre meglá- 
togatják Angliát, szakadatlanul növekedett és 
ezen a nyáron több mint 300.000 idegen érkezik 
Londonba és Angliába. Egyedül Ausztráliából, 
Uj-Zélandból és Kanadából mintegy 50.000 tu- 
ista érkezik. Ezek külön az Ausztrália és Ang- 
lia között megtartandó cricket-mérkőzésre ér- 
keznek, amely ebben az évben Londonban iesz. 
Van azonkivül sok ezer külföldi, akiket olyan 
izgalmas események, mint a Davis Cup, az 
Agscot-i lóverseny, a Henley-i regatta és más 
effélék vonzanak és ezért szivesen kiadják utol- 
só megtakaritott filléreiket. Ilyenformán nem 
meglepő, ha a londoni hotelek nagyrésze zsu- 
folva van és valamennyi szinházyyazgató, ven- 
déglős, stb. az idei nyarat 1928. óta a legjobb- 
nak nevezi. Az utazási szervezetek kiszámitot- 
ták, hogy 
a 300.000 tengerentuli látogató huszmillió 
font sterlinget ad ki Angliában. 

Ez igazán nem csekély összeg. Ennek ellenére 
keveslik. A Franciaországból érkező idegenek 
évente 100 millió font sterlinget hagynak ott: 
És nincs rá ok, miért ne vándorolna John Bull 
zsebébe ugyanekkora pénz. 

Anglia minden elképzelhető eszközt felhasz- 
nál, hogy a külföldiek áradását magához vonz- 
za. Most már nyilvánvaló, hogy 

a lochnessi szörnyeteg nem volt más, mint 
a skót szállodaipar reklámfogása. 

Az angol autóbusztársaságok az idén nyárra 

20-ikán, a kisantant-értekezlet harmadik 
napján érkezik Bukarestbe s három na- 

augusztus elején jeleny meg székhe- 

A minisztertanács ezután a csütörtök 
délben megnyiló rendkivüli parlamenti 

továb- 
bá Barthou francia külügyminiszter láto- 
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ebbenazoxigénesfürdőben 
Ha lábai égnek és fájnak, - tyukszemei, a 

lábán levő gyulladások és kipirosodott ré- 
szecskék nyilalnak, viszketnek - áztassa be 
lábait egy Saltrates Rodell-es fürdőbe. Fáj- 
dalmai megszünnek, megkönnyebbül, amint 

hogy hol tartózkodott az eltelt idő alatt. 

ezek az oxigénes gyógysők felszivják a sava- 

külön kirándulásokat szerveztek Lochnessbe. 
És a „repülő skót" minden pénteken és szom- ! 
baton különvonatot indit, amelyen száz, meg 
száz turistát a lochnessi tó közvetlen közelébe 
visz, hadd lessék a pillanatot, amikor a ször- 
nyeteg kikel a habokból és eközben hadd gaz- 
dagitsák a környező szállodákat. Az a szokás 
ig egyre inkább divatba jön Angliában, hogy 
nyáron külön karaván-kocsikban bejárják az 
országot és utközben a szabadban táboroznak. 
Az angolok ezt az ujfajta nyári szabadságot 

4 n . 

Hlos a kisérletezés a halálsugarakkal 
Neroyork, junius 14. többszáz méter tápolságból láthatatlan 

A Nebraska államban levő Omaha vá- 
ros egyetemén hosszabb idő óta folynak 
kisérletezések egy ugynevezett halálsu- 
gárral, amely a vért pillanatok alatt viz- 
zé változtatja és minden élőlényt a szem- 
pillantás tört része alatt megől. A kisér- 
letek teljes eredménnyel jártak. A felta- 
láló, egy Longaria dr. nevü vegyészmér- 
nök, azonban nem folytathatja tovább 
kisérletezéseit, mert 
az amerikai kormány megtiltotta a ha- 
lálsugarakkal paló kisérletezést. 

Egy newyorki tudományos kongresszuson 
egy ismertnevü amerikai tudós elmon- 
dotta, hogy Clevelandban is kisérleteztek 
a halálsugarakkal. Ő maga is szemtanuja 
volt, amikor 

A nankingi japán követ 
rejtélyes eltünése és meg- 

kerülése 
London, junius 14 

Napok óta őriási izgalmat okozott Ja- 
pánban a nankingi japán követ, Kura- 
moto eltünése. 
A nankingi japán főkonzul erélyes 

jegyzéket nyujtott át a kinai kormány- 
nak, amelyben Kinát teszik felelőssé Ku- 
ramoto életéért. 
Három nap után végre Kuramoto 

megkerült, de megkerülése is épp olyan 
rejtélyes, mint az eltünése. Kuramoto 
önmaga jelentkezett, de sem ő, sem pe- 
dig hivatalos körök nem nyilatkoznak, 

Eladó a cári jogar 
London, junius 14. 

A szovjetkormány elhatározta, hogy a 
csikágói világkiállitásra elküldi az orosz 
koronaékszereket, köztük Nagy Katalin 
hat kiló sulyu koronáját, amelyben 5000 
káprázatos tüzü gyémánt és 

kat és más mérges anyagokat. Az összes 
ladások, égések, sebek 3 percen belül megszün 
nek. Tyűkszemei és bőrkeményedései ugy fel. 
puhulnak, hogy könnyedén eltávolithatja őket 
gyökerestől és véglegesen. Próbálja ki ezt a 
Saltrates Rodell-es lábfürdőt még ma este, 

vezettel fog táncolni. 
Jobban fog aludni, könnyedén fog járni, ék 

„nomad-holidays"-nek nevezik. Ha ezen a nyi- 
ron jó lesz az idő, akkor legalább 100.000 em- 
ber fog Angliában a szabadban hálni. Ebben az 
évben ráadásul igen nagy az egzotikus feje. 
delmek száma, akik Angliát meglátogatják. A 
sziámi királyon és a nepali trónörökösön kivül 
e pillanatban féltucat maharadzsa tartózkodik 
Angliában. És a londoni boulevard-sajtó igy 
harangozza be az egyiptomi trónörökös érke- 
zését, aki Oxfordban fog tanulni: „Fárao érke- 

1 lár. 

zik Londonba! 

elektromos sugarakat bocsátottak ku- 
tyákra, macskákra és nyulakra, ame- 
lyek abban a pillanatban élettelenül 
estek össze, amikor a sugarak elérték 
őket. 

A tudós elmondotta még, hogy ezeket a 
halálsugarakat óriási távolságokba lehet 

tatlan, hogy milyen szörnyü következmé 
nyekkel járhatna, ha háboruban hasznák 
nák fel a halálsugarakat. 

A sugarakat egy fényképezőgépszerü 
készülékből bocsátják ki és egyetlen ilyen 
készülékkel rövid idő alatt a fél világol 
el lehetne pusztitani. 

mint a cári jogart amelyben a 196 ka- 

rátos Orlov-gyémánt van foglalva. Az 
egész gyüjtemény értéke 170 millió dol 

A szovjet vállalja az ékszerek szállitá 
sának és őrzésének költségeit és kockái 

zatát a kiállitás tartama alatt, abban 4 

reményben, hogy a kincset Amerikában 

értékesiteni tudja. 

embernek 

néhány 
óriás rubin szikrázik és amelynek értékét 
28 millió 500 ezer dollárra becsülik, vala- 

fogak ? 
Ez a legszebb termé 

szetes ékessége az 

A Chlorodont megőrzi a 
fogak szépségét és egész 
ségét. Ha reggel és este 
használja, a Chlorodonl 
fogkrém vakitó fehérré 
teszi a fogakat, anélkülhogy 
az értékes fogzománc 
megtámadná. 

Chlorodont 
alegolcsóbb 

minőségi- 
fogkrém 

elküldeni és amerre elhaladnak, minden 
szerves életet elpusztitanak. Kiszámitha 
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lemondott kormányban csak öt liberális Megalakult az mj 
belga kormány 

Brüsszel, junius 14 
Az uj Brodueville-kormány tagjai dél- 

án félháromkor letették az esküt. 
Az ui kormányban hat liberális és 

nyolc katolikus-párti miniszter van. A 

3. oldal 

miniszter volt, de nagyon érzékenyen 
érinti a liberálisokat Hymans volt kül- 
ügyminiazter kimaradása a kormány- 
ól. 

Broduevülle miniszterelnök kijelen- 
tette, hogy a kormány az erős kéz poli- 
tikáját akarja képviselni és politikai 
szenvedélyeken felül áll. 

Gyógypuder! Higganymentes zsíros és pattanásos arcbőrhöz 
használja a 

FLOREÁL-pudert ! 
Kapható hatféle szinben. Dobozonként 30-50-90 lejért. - Vezérképviselet: 

DROGUERIA „CENTRALA, Oradea. 

Friedrich István éles támadása Töreky 
lanácselnök ellen a magyar képviselőházban 

Bethlen István gróf kimentő vallomása Dréhr vádlott mellett 

A Dréhr-ügy már nemcsak a birósá- 
pot, hanem a parlamentet is foglalkoztat- 
a ahol Friedrich István ma délelőtt in- 
erpellált Töreky elnök tárgyalási mód- 
geréről és interpellációjában élesen ki- 
elt ez ellen a módszer ellen. 
A tegnapi tárgyalást a késő esti 
vákban fejezték be. 

Ismételten kihallgatták Krausz Si- 
mont, aki elmondotta, hogy a Holz- 
spach-üdülő megvételénél 60-70 ezer 
pengőt keresett. 

Vallomása után 
izgalmas jelenetek közötc szembesi- 
tették Krausz Simont Dréhr Imrével. 
Dréhr tagadta, hogy tudomása lett 
olna a proviziókról és hogy bármi 
töze lett volna egyénileg a Krausz ál- 
al előadottakhoz. 
Krausz Simon a szembesitésnél el- 

mondja, hogy Dréhr Vass Józset teljes 
izalmát birta. Egyizben elmondotta ne- 

i Vass József, hogy miniszterré akarja 
ineveztetni Dréhr Imrét, de ő lebe- 
vélte róla. 

BETHLEN ISTVAÁN GRÓF VAL- 
LOMÁSA 

Ma reggel az albertfalvai telekvásár- 
És és az Oti-ügye került tárgyalásra. 
A nap szenzációja Bethlen István 
p vallomása volt, aki reggel várat- 

ul jelentkezett vallomástételre. 
Bethlen István gróf i 
a bicskei kastély vásárlásáról 7*7 
ett vallomást. Azzal kezdte, hogy ma 
nár nem tud teljes részletességgel be- 
zámolni a kastély megvelelenek körül- 
ményeiről. Emlékezete szerint a kas- 
ély tulajdonosa, Batthány gróf hivta 
lel telelonon, kérve, hogy az állam ve- 
tye meg a bicskei kastélyt. Batthány 
ót azonban most tagadja, hogy ő hiv- 
a volna fel telefonon. Tehát lehet, hogy 
más interveniált. 
A telefonáló - vallotta tovább Beth- 
n gróf - azért tartotta szükségesnek, 
togy őt megnyerje a vásárlásnak, mert 
eki abban az időben a királykérdés 
miatt sulyos politikai ellentéte volt 
latthány grólial. A telefonáló hivatko- 
bott arra, hogy Batthány gróf igen rossz 
myagi viszonyok között él és életbe- 
ágóan fontos ránézve a kastély eladása. 
Arra is emlékszik, hogy a bicskei kas- 

ély megvétele azon a minisztertanácson 
erült szóba, amelyen elutasitották Csá- 

gróf, akkori honvédelmi miniszter 
kastélyának megvételét éppen azért, 
hert öszeférhetetlennek tartották, hogy 
z állam a honvédelmi miniszteről vásá- 
bljon ingatlant. 

telekvételről csak Az albertfalvai 
mnyit tud, hogy jóval később, a megvá- 
árlás után hangoztatták, hogy az állam 
ulfizette a telkeket. 
Elmondotta Bethlen István grótf, hogy 

Vass József olyan szegényen halt meg, 
hogy halála után az egyik miniszterta- 
lácson elhatározták, hogy az állam 
hegvásárolja Vass József Butorait és 
tönyveit. Ezzel Vass Józsei szegénysor- 
n családján akartak segiteni. 

zután bejelentette, hogy vallomásá- 
lak további részét csak 
zárt tárgyaláson 

Mondhatja el. Az elnök elrendelte a 
ért tárgyalást, amely tiz percig tartott. 
Utána Bethlen István gróf a követke- 
ó nyilatkozatot tette a biróság előtt: 
»z Meg vagyok győződve róla, hogy 
téhr Imre minden cselekedetét utasi- 
ra hajtotta végre. 
= Müködése mindvégig kifogástalan 

a a legkisebb kifogás is felmerül- 
letett volna ellene, a minisztertanács 
lem szavazott volna köszönetet részére, 
Mikor nyugalomba vonult, 

Budapest, junius 14 

hogy Bethlen gróf bármit 

l 

A képviselőházban ma délelőtt Fried- 
rich István interpellált a Dréhr-ügy 
tárgyalásáról. 
Felháborodott hangon tiltakozott Tö-[ 

reky Géza elnök tárgyalási módszere 
ellen, amelyet kvalifikálhatatlannak és 
tarthatatlannak minősit. 
- Nem azért ültették arra a helyre 
- mondotta Friedricbh - hogy 

fölényeskedő hangon és gorombán lec- 
kéztessen és kioktasson mindenkit. 

Kötelessége, akár tanu, akár vádlott áll 

Betiltották az összes 
politikai pártokat és 
a párt politikai alapon 
álló lapokat 

Szófia, junius 14. 
A Georgieff-kormánynak megjelent az 

első rendelete, mely már a nyilt diktatu- 
ra szellemében született. 
A rendelet egycsapásra megszünteti az 
összes politikai pártokat és beszünteti sége politikai pártokra. 

Pesti aranyilju 

k talura 
Bulgáriában 

előtte, mindenkivel tisztességes 
beszélni. 
- Azt hiszi Töreky, hogy ebben az 
országban már csak gyáva pupákok 
vannak, akikkel ugy beszélhet, aho- 
gyan neki jól esik? 

n is be vagyok idézve tanunak, 
de előre bejelentem, 
tőlem kihuzhatja Töreky ur a lutrit, 

ha megpróbál más hangon beszélni, mint 
ahogyan azt becsületes polgárok elvár- 
hatják. 

n 1 : 

hangon 

a pártpolitikai alapon álló lapokat is. 
Georgieff rendelete nem okozott nagy 

meglepetést, mert a bolgár diktátor már 
hatalomra jutása első pillanatában han- 
goztatta, hogy Bulgáriának nincs szük- 

rejtélyes halála 
Öngyilkosság vagy véletlen baleset áldozata 

Szacelláry Pál 

Budapest, junius 14 
A rejtélyes haláleset ügyében inditott 

nyomozást a rendőrség, amely azonban 
a rendőrségen kivül Budapest legelő- 
kelőbb társadalmi koreit is erősen fog- 
lalkoztatja. 

Szacelláry Pál, Szacelláry György is- 
mert bankigazgató fia, ma reggel fél 6 
órakor Bethlen Gábor gróf - Bethlen 
István volt miniszterelnök fiának 
társaságában ment haza a lakására. A 
mint a második emeletre értek, anélkül, 

is előzőleg 
z1 s A. 

észrevett volna, 
Szacelláry Pál átesett a korláton és le- 
zuhant az udvarra, ahol szörnyethalt. 
A vizsgálat eddig csak annyit állapi- 

tott meg, hogy 
Szacelláry reggelig mulatott Beth- 
len Gábor gróf és Bolváry Géza, a vi- 
lághirü filmrendező társaságában 

a margitszigeti Parisien-Grill-ben, a 
honnét részegen távozott el. 

Valószinüleg részeg fővel átesett a 
korláton, de azt sem tartják kizártnak, 
hogy öngyilkosságot követett el. 

A szétugrasztott „Művészklub" 
ismét kártyabarlangot alapit Aradon 

A Gloria sportklabbal szövetkezve, a Városi-kávéházat 
készülnek kártyabarlanggá átalakitani 

Arad, junius 14. 

Arad városa ezuttal negyedszer tartott 
árlejtést a város tulajdonát képező Vá- 
rosi-kávéházra. Minden eddigi árlejtést 
megsemmisitettek valamilyen okból, de 
ennek ellenére egyik sem végződött olyan 
botránnyal, mint a jelenlegi. 
Az árlejtésen ugyanis 

a kápéházat Trichter Rubin bukaresti 
pállalkozónak adták bérbe, épi 214 ezer 
lej bérért. 

Trichter ur szépen hangzó oállalkozói 
minősége mögött Trichter ur a kártya- 
barlang-gründoló rejtőzik. A télen rán- 
dult le Bukarestből Aradra, ahol 

a Dácia-szállodában kibérelt szobában 
megalapitotta a „Müvészek Klubját". A 
„klub" mindössze néhány kártyaasztal- 
ból és négy krupier-ből állott és a pá- 
rosban ügynökök hajszolták az áldoza- 
tokat Trichter Rubin kártyabarlang- 
jába. 

A fosztogatás jó néhány hónapig tar- 
tott és kitünően virágzott, amig Aradra 
uj rendőrprefektust 1em neveztek ki, a 
kinek első dolga volt a „klubot" bezárni 
és a bandát szétugrasztani. 

Hosszu ideig tartó sikertelen próbálko- 
zás után végre sikerült Trichternek a Glo- 
ria CFR aradi sportklnb ezetőipel meg- 
állapodni, hogy a sportklub kölcsönzi ne. 
vét Trichter játékbarlangjához, kibérlik a 
Városi Kávéházat és a kápéház féleme- 
letén folytatják a játekot. Ennek fejében 
a jövedelem egy részét a Gloria vágja 
zsebre. 

A tervet idáig szépen végre is hajtot- 
ták és csak az árlejtés végén érkezett be 

aki izgatoti Ursu János polgármester, 
hangon jelentette be, hogy tudomásul ve- 
szi ugyan az árlejtés eredményét, de 

semmi esetre sem fogja türni, hogy já- 
tékbarlanggá alakitsák át a Városi Ká- 
véházat. 

Ez a bejelentés némi lehangolást kel- 
tett, de a Gloria vezetői - bizoa jó össze- 
köttetéseikben - máris elhatározták, hogy 
közbenjárnak a polgármesteri kijelentés 
hatálytalanitására, 

Reméljük: sikertelenül. 
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Csehszlovákia nem zet 
Amerikának 

Prága, junius 14. 

A kormány közölte az Egyesült Álla- 
mok kormányával, hogy 

Csehszlovákia nem fizeti meg a juniusi 
esedékességet. 

tekintettel a Johnson-törvényre, amely 
ugyanolyan elbánásban részesiti a rész- 
letfizetőket, mint azokat, akik teljesen 
megtagadják a fizetést. 

.. 

Fey miniszter osztrák- 
magyar biztonsági 

összekötő ? 

Budapest, junius 14 

A Neues Wiener Journal jelentése sze- 
rint Fey osztrák biztonsági miniszter je- 
lenlegi Dukáresti utja mögött messzeme- 
nő tervek állanak. 
Eszerint Fey állandóan 

fog letelepedni. Vagy követi megbiza- 
tást kap, vagy pedig politikai megbizotti 
minőségben az oszírák és magyar köz- 
biztonsági ügyek közvetitője lesz a keél 
ország között. 

Szelhámosokat tartóz- 

tattak le Kolozsvárt 
. tb 

Kolozsvár, junius 14. 

A rendőrség bünügyi osztálya, amely- 
nek Chendi Károly dr. a vezetője, szer- 
dán reggel elfogta Cepenariu Pál foglal. 
kozásnélküli egyént, aki hol katonatiszt. 
nek, hol pedig ujságirónak adta ki ma- 
gát s rengeteg szélhámosságot követett el 
Cepenariu szinte havonta változtatta la. 
kását, mert sehol sem fizetett. Igy 25 há. 
ziurat kárositott meg különböző össze 
gekkel. Amint kihallgatása során, ame- 
lyet Marcosan bünügyi biztos foganatosi- 
tott, kiderült, Cepenaria közveszélyes em- 
ber, aki a sétatéren és az utcákon való- 
ságos réme volt a nőknek is. A rendőr- 
ség ezenkivül csak a délelőtt folyamán 
mintegy harminc betöréses lopást bizo- 
nyitott rá. ! 

Elfogta a rendőrség Meister Ignác ügy- 
nököt is, aki ellen Widder máramarosszi- 
geti kereskedő bünvádi feljelentést tett 
40 ezer lej elsikkasztása miatt. Meister 
árukat kapott Widdertől elhelyezésre s 
azok árával nem számolt el. A sikkasztó 
ügynök az utóbbi időben bujkált, mert 
neszét vette, hogy körözik. Atadták az 
ügyészségnek. 

Magyarország csapata 
első a Dridzs Európa- 

bajnokságon 

Bécs, junius 14 
A Bécsben rendezett bridzs Európa- 

bjnokság végső eredménye: 
1. Magyarország 14 győzelem. 2. Hol- 

landia 14 győzelem (kisebb pontszám.) 3. 
Ausztria. 4. Anglia. 

Budapesten 



télykérdésen csuszik el. 

ségnél, anyagcserezavaroknál, 

lelgyülemlett rothadó anyagoktól. 

4. oldal 
.................. 

A gabonatermékek 
külföldre szállitásának 

uj tarifája 

Bukarest, junius 14. 

A CFR vezérigazgatósága a követke- 
zőkép állapitotta meg a külföldre szálli- 
tandó gabonatermékek uj vasuti fuvar- 
liját. 
A 330-as exporttarifa szerint dijaztat- 

nak: kukoricaliszt, buzaliszt, rozsliszt, 
buza, köles, árpa és árpaliszt, zab és zab- 
liszt, kukorica, rozs és korpa. 
A 10-es exporttarifa szerint dijaztat- 

nak: Első csoport: bab, lencse, borsó, 
epce. Második csoport: kendermag, tök- 
mag, napraforgómag, lenmag, lucernamag, 
lóheremag. 

Választási hirek 
Pakltum jött létre a magyarság 
és a liberális párt között Maros- 

megyében 

Marosvásárhely, junius 14. 
IHosszas tárgyalások után a marosvá- 

árhelyi magyarpárti tagozat és a kor- 
mánypárt között paktum jött létre. A 
paktum szerint Marosmegyében a kor- 
nánypárt a szászsággal és a magyarsággal 
közös listán veszi fel a választási küzdel- 
meket. Megállapodás történt arra nézve 
s, hogy a marosmegyei tanácsban 18 ro- 
nán, 10 magyar és két szász tag lesz. A 
bhivatalos jelölések szerint a magyarsá- 
zot a következők fogják képviselni a ma- 
osmegyei vármegyei tanácsban: György 
lőzsef dr., a Magyar Párt megyei tago- 
catának előnöke, Szoboszlay László ar. 
igyvéd, K. Nagy Árpád, Kornhoffer Vil- 
mos dr. ügyvéd, Ferenczi Gábor tanitó, 
árkossy Jenő dr. lelkész, Barabásy Albert 
dr., Rozsnyai György dr., Mikó László 
iöldbirtokos és Kuti Károly kisgazda. 

MÉG SINCS MEGEGYEZÉS 
CSIKSZEREDAÁN 

Senki sem hitte volna, hogy az utóbbi 
napokban a teljes siker jegyében folyó 
csikszeredai városi tanács-választással 
kapcsolatos megállapodás holmi tekin- 

Tény azonban, 
hogy megcsuszott. A Magyar Párt ma be 
is nyujtotta önálló listáját. 

Minden komolyan gondolkozó ember 
az egységes lista mellett foglalt állást 
Csikszeredán. Nem tartották időszerünek 
a választási szenvedélyek fölkavarását. 
Kész is volt az egyezeég, a Magyar Párt 
megelégedett 20 tanácsosi tagsággal és két 
alpolgármesterséggel. Ezzel szemben ki- 
kötötte azt, hogy a fennmaradó nyolc he- 

- Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, gasz- 
trikus láznál, bélrekedésnél, emésztési renyhe- 

csalánkiütésnél 
és bőrviszketésnél a természetes „Ferenc Jó- 
vsel6 keserüviz rendbehozza a gyomor és a 
belek müködését s megszabaditja a testet a 

lyet a számbajöhető román pártok osszák 
föl egymás között s biztositsák, hogy más 
listát senki sem fog letenni. A liberális 
és nemzeti-parasztpárt el is fogadták 
az ajánlatot, csupán azt a hibát követték 
el, hogy a sorrendben nem állapodtak 
meg. 

A Magyar Párt jelölése után az apró 
román pártok „akarnokai" hangoztatni 
kezdték, hogy egységbe tömörülnek és lis- 
tát tesznek le. Ehhez járult a kormány- 
párt körül csoportosuló román pártok 
azon kivánsága, hogy az „egységesnek" 
nevezett lista első nyolc helyét engedjék 
át a magyarok nekik. A párt gyanut fo- 
gott s ragaszkodott ahhoz, hogy a ro- 
mánság jelöltjei a lista végén sorakozza: 
nak föl, nehogy meglepetések legyenek. 
Ha nem tesz le senki listát - hangoztat- 
ták - nincs veszély, hisz az első helye- 
zett is ugyanazon jogokkal bir a tanács- 
ban, mint az utolsó. A románság „leala- 
csonyitónak' találta az ajánlatot. A ma- 
gyarság pedig tartott az érthető meglepe- 
tésektől s igy a szép mederben indult ár- 
gyalások meghiusultak. Csikszeredán el- 
keseredett választási küzdelem lesz. 

A 330-as tarifa szerint dijaztatnak, az 
egész év folyamán, az összes külföldi ki- 
vitelre szánt gabonafélék, függetlenül el- 
tól, hogy az ország mely állomásán adták 
fel, vagy melyik határállomáson kerül 
ki az országból. A 330-as tarifa alkalma- 
zása alól csak az olajtartalmu növények, 
hüvelyes növények és a magfélék képez- 
nek kivételt. 

A CFR vezérigazgatósága külön idény- 
tarifát is életbeléptetett. Így mindazok a 
gabonafélék, amelyek április 1-től no- 
vember 30-ig bezárólag Braila, Galac és 
Reni állomásokon keresztül hagyják el 
az országot, a 331-es exporttarifa alá es- 
nek. 

A Konstanca állomáson keresztül kül- 
földre szállitott gabonafélék november 
15 és március 31-ike között a 343-as ex- 
porttarifa szerint dijaztatnak. 

London, junius 14. 
A Hitler-Mussolini találkozással kapcsolat. 

ban a Reuter-ügynökség a következőket jelen- 
ti: 

Hitler és Mussolini a leszerelési konferencia 
kudarca után elsősorban 

a leszerelés kérdését 

tárgyalják meg. Módozatokat keresnek a fegy- 
verkezési verseny elkerülésére. 

A második pont: 

Németország visszatérése a Népszövetségbe. 
Mussolini éppen ezért követ el mindent az 
egyenjogusitás kérdésében, hogy Németország 
utját egyengesse. 

A harmadik és 

a legnehezebb pont: az osztrák kérdés. 
Mussolini követeli az ausztriai nemzetiszocia. 

lista propaganda teljes beszüntetését. 

Tomcsa Sándor: 

PESTI NAPOK... 
Miből öltöznek a pesiiek ? 

Pesten, - legalább a körutakon - ha kül- 
sőleg mindenki nem is egy Pallavicini őrgróf, 
- mint ismeretes, ez az ur az arbiter elegan- 
tiarum, - a járókelők döntő többsége azzal a 
megnyugtató bőséggel, izlésel és könnyedség- 
gel öltözködik, mely többnyire a jólét és egy 
bizonyos harmónikus lelkiállapot vetülete szo- 
kott lenni 

De a pesti öltözködés mindjárt probléma lesz, 
ha megtudjuk, hogy ez az ur ott pasztell-szi- 
nekben, habselyemben és összhangban, egy ci- 
pőfüző-mosóda alkalmi pénzbeszedője - volt és 
öltözködésének az utóbbi években minden el- 
fogadható tárgyi alapja: tagadhatatlan jóiz- 
lése. 

És meglepődünk, ha egy másik, monoklis, 
majdnem - őrgrófról ugyanezt a felvilágositást 
kapjuk, persze olyan módositással, hogy az il- 
lető még tavaly mint sirfelirat-tinta-ügynök 
müködött Paks és környékén. 

És ahogy a kiváncsi mindjobban belegaba- 
lyodva, kezdi kiismerni a pesti öltözködés rej- 
telmeit, fokról-fokra nagyobb ámulattal és mé- 
lyebb tisztelettel áll meg már egy százpengős 
zakó előtt is, melyben egy valamirevaló pesti 
legfennebb a kültelken ha bolyong. 
Én ugy kutattam e „miből?« körül izzó ér- 

deklődésemmel, mint a kóbor kutya, mely csou- 
tot szimatol. Egy ideig csak általános felvilá- 
gositásokat kaptam, nagy vonalakat, a lele- 
mény és erőfeszités közös munkájának azt a 
röpke vázlatát, melynek természetes, egyben 
csodás folyománya az a könnyed mozdulat, a 
hogy leülésnél a pesti ur felcsippenti nadrágja 
szárát. 

Végre összekerültem egy pesti „fiuval«, Én 
sem voltam éppen mezitelen, de hol állottam 
az ő gondtalan elegánciájától, melynek leirá- 
sára nem is vállalkozom. Abban a letompitott 
ragyogásban tündökölt, melyet csak a Belvá- 
rosban lehet megvásárolni, ahol vagy méreg- 
drágán, vagy inkább ajándékban adják a por- 
tékát, mint hitelre. 

Kiderült, - beszélgetésünk során, - hogy 
állami tisztviselő és havi fizetése 100, azaz egy- 

Hitler és 

wetek 

Rövid időn belül már meg fogja 
állapitani, hogy KOLYNÖS ra- 
gyogó fehérséget ad fogsorának, 
melyhez hasonlót közönséges fog- 
pasztával sohsem fog elérni. Finom 

KÖLYNOS használatát, - 

nal észlelni fogja a hatást: fehér 

togkrémet. 

Mussolini 
1 él e 

ftalálkozójan 
Őriási ünnepségeket készitenek elő Hitler velencei fogadására 

Németország csatlakozik az olasz-oszírák-magyar egyezményhez? 
Hitler ezzel szemben azt hangoztatja, hogy 

Németország bármennyire is szivesen venné az 
Anschlusst, semmiféle erőszakos eszközt nem 
használ fel ennek a célnak az elérésére. 
A találkozás, melyet rendkivül ünnepélyes 

keretek között készitenek elő, Velencében lesz. 
Hitler és Mussolini megjelennek a Doge-pa. 

lota erkélyén. Este pazar tüzijáték, hatalmas 
tüntetés. Az ünnepségek méreteire jellemző, 
hogy a lagunákban már eddig tiz olasz hadi- 
hajó vetett horgonyt. 
Az angol lapok véleménye szerint is a Hit- 

ler és Mussolini közötti megbeszélés sulypont- 
ja az osztrák kérdésen és a katonai egyenjogo- 
sitáson van. 
A Daily Telegraph hozzáfüzi, hogy ha az 

osztrák kérdést sikerül eliminálni, Németorcszág 
csatlakozik az olasz-osztrák-magyar egyez- 
ményhez. 

száz pengő. Ebből kosztra-szállásra, ön- és 
egyéb mosásra, cigarettára, kapupénzre, elkölt 
egy hónapban pontosan 100, azaz egyszáz pen- 
gőt. 
És most itt tündökölve várt egy nőt, akl- 

vel a délutánt az Angol-parkban fogják eltöl- 
teni, amit a „smucig egy pasas" jelző nélkül 
aligha ussza meg öt pengőn alui. Akkor is 
már csak kedélyesen töltik az időt és IHiptait 
uzsonnáznak. Ez azonban másodrendü kérdés, 
- mert az ember azt mondja, hogy elrontotta 
a gyomrát és igy legiennebb egy adagról lesz 
szó - engem ez a szürkés-zöld skót ruha iz- 
gatott, mely pestiek közt is megvolt három- 
százötven pengő. 

- De miből? uram?! - hörögtem fel és, ugy 
látszik, meghallotta kinzó szomjuságom, mert 
okos, bár kissé elkinzott arca elkomolyodott, 
aztán elkezdte: 

- Még az ősszel elhatároztam, hogy a nyá- 
ron törik-szakad csináltatok egy jobb ruhát, 
egy „stabil" ruhát, amiben le lehet rándulni a 
galaton mellé is. Erre elkezdtem sántitani. Ön 
csodálkozik, de mindjárt megmagyarázom. 
Tudni kell, hogy az állami alkalmazottak kór- 
házi költségeit az állam fizeti és bizonyos ideig 
a teljes fizetést is folyósitja. Mindjobban sánti. 
tottam, mig végre a főnökömnek is feltünt és 
ervoshoz küldött. Az orvos reumával kórház- 
ba utalt, ahová december elsején be is vonnl- 
tam. A lakásom és kosztom tehát nem került 
pénzbe és igaz, hogy hidegvizes pakolásokat 
kaptam, de a hónap végéig félretehettem ruha- 
alapra negyvennyolc pengőt. Eme alap reuma- 
tikus elgondoláson való szaporitását azonban, 
abbahagytam, mert féltem, hogy a sok pakolás. 
tól tényleg reumát fogok kapni. Áttértem tehát 
a mandulat-bántalmakra, mely mütéti beavat- 
kozással időben három hetet, ruha-alapban pe- 
dig ötvennégy pengő pluszt jelentett. Gyógyu- 
lásom gyorsabban ment, mint hittem volna és 
február elején ott állottam százkettő pengő ru- 
haalappal, de reménytelenül egészségesen. 
Uram, szavamra mondom magának, a szivem 
vérzett, mikor hü, finom és még a légynek sem 
ártó vakbelemre voltam kénytelen panaszkod- [ 

Milyen gyönyörü fehér foga 

habja behatol a legkisebb foghezagok- 
ba is és eltünteti a fogakon levő sár- 
ga foltokat és lerakódást A KOLY- 
NOS fogkrém sohse támadja meg a 
fogzománcot. Kezdje meg már ma a 

1 cem. 
hosszu darab száraz fogkefére nyom- 
va, naponta kétszer használva, azon- 

egészséges fogak, rózsaszin foghus. 
Vegyen még ma egy tubus KOLYNOS 

1934. junius 15 

és 

velencei 

PARIS NYUGTALAN 
Páris, junius 14. 

Francia politikai köröket természetesen szin- 
tén a Hitler-Mussolini találkozó foglalkoztat- 
ja. 

Franciaországot sulyosan érintené, ha Hitler 
olyan eredményeket érne el a velencei találko. 
zón, amely keresztezné Franciaország európal 
politikáját. Ugyanigy lehetetlennek tartják az 
egyenjogositás kérdését Németország kivánsá- 
ga szerint rendezni. Ezzel a ténnyel a francia 
külpolitika lényegén esne sulyos sérelem. 
Barthou külügyminiszten ma megbeszélésre 

ült össze a párisi olasz nagykövettel. I 
Az olasz nagykövet tájékoztatta a francia 

külügyminisztert a találkozás inditóokairól és 
horderejéről. 

ti-u 

ni. Ezt nem is tettem volna meg vele szemben, 
de aznap értesültem, hogy a külföldi szövetek 
ára husz százalékkal emelkedett. Mit tehet- 
tem? Mikor vakbelemet - nem is használom a köz 
brutális „kivágatni" ige megfelelő alakját, - mü 
szóval aznap, mikor vakbelemet eltávolittat. lék 
tam, - sirtam, de még a narkózis bódulatában óta 
is arra gondoltam, hogy ruhámat egy belvárosi 
cégnél készittetem, ami hálistennek, a beálló 
komplikációk folytán sikerült is. Később, el do 
képzelhetetlen örömömre, sebem inficiálódott ! huz 
igy háromszori gyomor-bontásom után megva en 
lósulhatott az az álmom, az a titkos és senki kés. 
nek be nem vallott álmom, hogy valaha is egy en 
valódi angol ruhám legyen. Igaz, közben már ari 
jégen is voltam a hullaházban, de higyje meg 
uram, ma ingyen nem adnak semmit. Mikor a7 gy 
orvosi tudomány minden erőfeszitése ellenére 
is feltámadtam, ruhaalapom már kétszázötven hel 
pengő körül járt. A többi, hogy igy mondjam 
gyerekjáték volt. Aranyeremet őszinte dünhvel 
és megvetéssel vágattam ki, aminek legalább n 
gyakorlati hasznát is láttam, egyben együtt Ml. 
volt az összeg! Akkor már zöldült a Gelfértt 
hegy és tüz bujkált a pesti lányok szemei- l 
ben... Tehát ez a vacak - mutatott ruhájá 
ra, - belekerült háromszáz pengőbe és öt hó- 
napomba. Ennyi idő alatt, - vidult fel okos, 
megkinzott arca, - többet is leülhettem volf 
na, de abba, ugy gondolom belehalnék. Hanem 
megbocsát, - ugrott fel, - látom, hogy jót 
a kislány... 
És én még sokáig bámultam, tagadhatatlanul 

elegáns, magas, vékony alakja után, melye! 
kifogástalanul „feküdt" a valódi angol szövet. 
Még akkor is bámultam, mikor a hasonló4 

elegáns és bizonyára mandula, vakbél és satöb- 
bi nélküli kislánnyal felszálltak a villamosra 
bogy feledve mindent, élvezzék az ugynevezett 
élet ugynevezett gyönyöreit és talán nekik 
van igazuk, még akkor is, ha ezt az Angol tse, 
park és környékén vélik feltalálni. lek 
Lám, én manduláim, vakbelem és reménybeli bi satöbbím teljes birtokában itt ülök árván, el [. 

ür., 

: 07 hagyatottan, egy kegyetlenül közömbös körüt hl kávéház terraszán, mialatt kint suhan az élet 
és talán engem is megtisztelne egy pesti kis 
lány azzal, hogy együtt ámuldozzunk, - 
szem azt - az „Elvarázsolt kastély" csudái! 
Nem baj - vigasztalom magam - még / 

is leszek elegáns. De nem azért, mert őssze 
előadják a darabomat, hanem, mert még mil- 
dig eltávolittathatom reamámat, manduláimát, 
vakbelemet. Sajnos, a „satöbbiben nem b 
zom, a mai viszonyok közt már azt sem lehet 

l 



1934 junius 1 5. 

párisi világkiállitásra. Két neves írancia 
ernök fantasztikus tervet dolgozott ki az 

1937. évi párisi világkiállitás érdekességének 
jokozására. Kétezer méter magas bábeli tor- 

nyot akar épiteni, amely mögött az 1899. évi 
árisi világkiállitás alkalmával épült 300 

méter magas Eiffel-torony eltörpülne. A két 
mérnök közül Lossier, a vasbetonépités nem- 
zetközileg is elismert szakértője, a másik 
faure-Dujarric, az állami épitésügyi hivatal 
vezetője. Az uj bábeli torony három egy- 
másra épitett, felfelé állandóan keskenyedő 
gombatformáju vasbeton alkotmányból álla- 
ha. Az alapépitmény átmérője 210 méter len. 
ne és ezen nyugodna az első „gomba" 300 
méter átmérőjü felülete. A második torony 

felületének átmérője már csak 150 méter 
lenne, a harmadiké pedig 50 méter. A két- 

Vezer méter magas torony tetejére nemcsak 
felvonó vinne fel, hanem tizenkét kilométer 

hosszu spirális autóut is. A tervezőmérnő- 
kök szerint a torony nemcsak a világkiálli- 
tás főattrakciója lenne, hanem háboru ese- 
tén kiváló szolgálatokat tenne a francia tő- 
város légvédelme szempontjából is. A felső 
toronysikról egymásután startolhatnának a 
vadászgépek, ha ellenséges repülőraj köze- 
ledne s ezzel megtakaritanák azt az időt, 
ami egyébként szükséges lenne ahhoz, hogy 
a vadászgépek kétezer méter magasságba 
emelkedjenek. Nagy jelentősége lenne a to- 
ronynak a tudományos légköri kutatások 
szempontjából is. A terv komolyan foglalkoz- 
tatja a hatóságokat, a párisi lapok azonban 
nem nagyon biznak kivitelében, már csak 
azért sem, mert a torony megépitése elkép- 
zelhetetlenül nagy összegeket emésztene fel. Ax 
- Szörénymegyei hirek. A Lugosi Ma- 
gyar Dal és Zeneegyesület a napokban 
artotta rendes évi közgyülését, mely 
alkalommal a lemondott Nikolits Dániel 

zin- 
at- 

ler elnök helyébe dr. Vincze Aladár főor- 
ko. vost választották meg. Ugyvezető alel- 
pai nök továbbra is dr. Ábrahám Géza, al- 
az elnök: Epstein Márton. - Schissler Mi- 
sá- hály és Igler János kőmüveseket a Facse- 
cia i-utca 100 alatti házépitésnél egy lezu- 

hanó fadarab olyan szerencsétlenül talál- 
srepta, hogy Schissler belső sérüléseibe még 

aznap belehalt, Igler pedig könnyebb sé- 
rüléseket szenvedett. - usoson a na- 
pokban gázvédelmi próbát tartottak. A 
üzpercig tartó gyakorlat célja a lakos- 
ég fokozatos ránevelése a gáztámadás 

am elleni védekezésre. - Trauer Olivérné, 
aki nemrégiben öngyilkossági szándék- 

en, kal marószóda oldatot ivott és sulyos 
ek belső sérüléseket szenvedett, a kórház- 
et ban 26 éves korában meghalt. - Csukás 
12 községben Dupszki Miklós 33 éves föld- 

et. tét mély kutba. A kut már hosszabb idő 
an óta használhatatlan, mivel mélyében 

mérges gázok fejlődtek. Dupszkv, aki 
sak néhány pillanatig birta lenn, jelt 

el uott társainak a felhuzásra. A kötél fel- 
tmuzás közben kioldódott és a szerencsét- 
a en ember visszaesett a kutba, ahonnan 
ésőbb csak holtan huzták ki. - Lugo- 

on kisebbszerü, néhány másodpercig 
arló földrengést észleltek. 

2 Felmetszette az ereit az erdőben 
gy munkanélküli pincér, Marosvásár- 
lelyi tudósitónk jelenti: A marosvásár- 
tlyi kadettiskola melletti erdőben tra- 
ukus öngyilkosság történt. Ponli Károly 
6 éves marosvásárhelyi munkanélkiülr 
incér Balkeze ütőerét felmetszette és 
ulyosan vérezve találtak rá a mentők. 
7 öngyilkos pincér, aki jómódu család- 

ibb 

egy marosvásárhelyi étterem szolgá- 

atából és ugylátszik. munkanélkülisége 
Metti elkeseredésében követte el a vég- 
letes tettet. Az öngyilkost a kórházba 
vállitották Be kezelés végett. Állapota 
lem életveszélyes. 
- Marosmegyei hirek. Tudósitóak je- 

enti: Fodor Ferenc 14 hóhapos csiba1 
marosmegyei) kisgyermek szülei távol- 
ítében egyedül játszadozott a patak 
Mitján, amelybe Beleesett és pillanatck 
uatt megfulladt - Radnótfája maros- 
megyei községben az ottani patakban 
firdőztek és játszadoztak a gyermekek. 
özben egy női lábra bukkantak. A 

"endőrség bevezette a nyomozást az ér- 
ekes lelet ügyében. - Ismeretes az a 
binügy a B. L. olvasói előtt, amelynek 
réppontjában a szovátai református 
alárda állott. A dalárda 46 tagja az ot- 
ni csendőrőrmester utasitására megje- 
nt 1933 május 10-én a szovátai erdő- 
en rendezett nemzeti ünnepségeken, a 
hol 
ol a román himnuszt énekelték. A da- 

et. 

E 

eli 

a tagjai közül néhányan a dalárda 
in- vényét viselték és a csendőrőrmester 
at, ulbuzgósága folytán emiatt, tiltott jel- 

nyviselés cimén inditott ellenük eljá- 
ast. A nyárádszeredai járásbiróság a 

müves kötélen leereszkedett egy 40 mé- 

HIREK 
Kétezerméteres tornyot terveznek a 

szovátai dalárdistákat fejenkint 2 ezer 
lej pénzbüntetésre itélte. A dalárdisták 
az itéleteket a marosvásárhelyi törvény- 
székhez fellebbezték meg, ahol ma tár- 
gyalták az érdekes ügyet. A törvényszék 
mai tárgyalásán Barta Béla református 
lelkész, a dalárda karnagya jelent meg 
a dalárdisták nevében. Védőjük dr. Fe- 
renczy Zsigmond volt országgyülési kép- 
viselő nyomós bizonyitékokkal mutatta 
ki a vád tarthatatlanságát. A marosvá- 
sárhelyi törvényszék ujabb terminust 
tüzött ki julius 10-re a 
tatása céljából. 

cukrászdapartnert és 

tek. Mikor megérkeznek a filmoárosba, 

36 évi fegyházat osztott szét 
Arad, junius 14. 

A biróság ma hirdette ki az itéletet az 
aradhegyaljai mérgezési bünperben. 
Todoroi Ietvánnét és Pecican Jánosnét 

bünösnek mondották ki egyrendbeli gyil- 
kosság büntettében s ezért 10-10 évi 

jelvények bemu- 

fegyházra itélték őket. 
Duma Floricát két gyilkosságban való 

Temesvár, junius 14. 
A helyi közigazgatási felülvizsgáló- 

bizottság szerdán délelőtt foglalkozott az- 
zal a két fellebbezéssel, amelyet a város 
patkányirtó rendelete ellen a háztulajdo- 
nosok szövetsége és a bukaresti Studerus- 
cég adott be. Érdemleges tárgyalásra nem 
került sor, mert a bizottság szükségesnek 
látta a bizonyitó iratok bekérését 8 ezért 
a tárgyalást julius 6-ra halasztotta el. 
A temesvári patkányirtási fronton te- 

hát a helyzet egyelőre változatlan, helye- 
sebben a várost semmi sem gátolja egy- 
előre abban, hogy végrehajtsa rendeletét. 
Szerdán délelőtt meg is jelent a városi 

- Veszett farkas rohanta meg a me- 
zőn dolgozó falusiakat. A focsanimegyei 
Mera község határában a mezőn dolgo- 
zó földmüveseket veszett farkas támad- 
ta meg. A habzószáju, megveszett vad- 
állat a parasztok közül huszonötöt mea- 
harapott, tizennyolc állatot pedig szét- 
marcangolt. A földmüveseknek és erdé- 
őröknek csak nehezen sikerült a veszett 
farkast ártalmatlanná tenni. 
34 A Párisi Divatlap junius havi száma 

megérkezett, ára 20 lej. Kapható a Brassói La- 
pok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56- 
58., az udvarban. 
* Néger mennyország. Van Vechten démo- 

nian izgalmas könyvének szinhelye a roppant 
Newyork fekete gettója, az ősi afrikai ösztö- 
nök és az uj fehér kultura két világa között 
morzsolódó szinpompás városnegyede: Haricm. 
Néger szinésznők, bankárok, banditák, selyem- 
fiuk és könnyüvérü nőoskék népesitik be a 
Néger mennyország oldalait. A Néger menny- 
ország: Harlem, az uj négerek Mekkája, ahol a 
kékfekete, csokoládészinü, aranybarna, kávészi 
nü, kreol, világossárga és majdnem fehér né- 
gerek élik sajátos gettóéletüket, lobogó szen- 
vedélyek és dzsungeli vadságu vágyak poklá- 
ban, kizárva a fehérek világából. A középkori 
zsidó gettók lagói nem ismerték a megalázta- 

tásoknak azt a sorezatát, amiber a párductestü 

-canitol Mozzó, Brassó 

5 oldal, 

! Szerdai kezdettel 

ÉJ KIRÁL 
pazar kiállitásu, németül beszélő film, a következő nagy tlmsztárokkal: 

Karl Ludwi Diehl, Otto Walbury, Victor Jansen, Aele Saniroch 

vagy 

kétségbeesésükben a titkárjukkal, vagy a soffőrjükkel men- 
nek kirándulni. A pilághirességek unalmukban egymás társaságára fanyalodnak 
és a néhány hollyrooodi férfiről pletykáznak, mint a kávénénikék. Legnagyobb ré- 
szük nem talál férjet. A filmszinésznőki tulnyomó többsége Greta Garbótól kezd- 
ve - hajadon. Ezzel szemben a férfiak hihetetlenül népszerüek és elkényeztetet- 

rendszerint" kedves, szeretetreméltó, sze- 
rény fiatalemberek, de a fantasztikus siker láttára hamar elromlanak. Hiuk, szeszé- 
lyesek, kényeskedők lesznek. Rengeteg koztük a házasságszédelgő és a szegény pri- 
madonnák még csak panaszt sem tehetn ek a szigoru amerikai biróságnál, mert ak- 
kor lecsuknák őket és ezzel is kepesebben lennének. A bájos naiovák és a perzselő 
parázsu démonok szomoru magányban élnek és várják a mesebeli herceget. 

heropadnak el a hires nők, akik lázba hozzák az egész világot. Legalább is ezt irtla 
egy francia riporter személyes tapasztalatok alapján. Ugy látszik, ez lehetett a jel. 
szava: Hollyrooodról vagy ujat, vagy semmit. 

ttélet az aradhegyaljai 
arzénes asszonyok bünügyében 

a biróság a vádlottak között 

bünrészességben. Itélet: 8 épi fegyház. 
Egy-egy rendbeli gyilkosságban 

bünrészességért: Borbély Kataálint 5 évre 
és Koopács Ilonát 3 évre itélték. 

Sebestyén Jánosnét bizonyitékok hiá- 
nyában felmentették 
Az ügyész megnyugodott az itéletben, a 
vádlottak fellebbeztek. 

Irtást Temcsváron 
A háztulaidonosok ültakozásának csak annyi az eredménye, 

hogy meérséklik a patkányirtási illetékeket 

hirdetmény, amely szerint 
A bpatkányirtást megkezdik. 
A tiltakozásnak eddig csupán annyi az 
eredménye, hogy Löffler Géza dr. alpol- 
gármester kijelentette, miszerint 
az eredetileg megállapitott patkányir- 
tási illetékeket módositják, illetőleg 
mérséklik. 
A városi patkányirtást énnélfogva kö- 

nyörtelenül végrehajtják, csak leszállitott 
illetékek mellett, hogy ezáltal valamelyest 
megnyugtassák a felzudult háziurakat. 
A patkányok viszont már nem nyugta- 

lanok, ez az intézkedés végleg megnyug- 
tatta őket. 

ól származik, pár nappal ezelőtt lépett 
kis néger nőknek és a tehetséges néger férfi- 
aknak van állandóan részük, de nem ismerték 
azokat a gyönyöröket sem, amelyekkel ez az. 
életet habzsolni tudó fajta kárpótolja magát. 
Egy nagy kokott perzselő és kegyetlen szerel- 
mében elporladó fiatal néger iró és egy finom- 
arcu, aranybarna bőrü lány története Carl Van 
Vechten vijághirü könyve. A Néger mennyor- 
szág nemcsak Amerikában, hanem az egész vi- 
lágon ismertté tette nevét. A könyv most jelent 
meg az Athenaeum 2 pengős könyveinek soro- 
zatában, egyenként 3-400 oldal, diszes vászon- 
kötésben, fehér papiron 60 lejért kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó, Ka- 
pu-utca 56-58., az udvarban. 

Csütörtökön délután matiné. Énekek Éneke, Marlene Dietrich-el. 

ABLAK 

4 legujabb statisztika szerint Hollyrooodban háromszor annyi a nő, mint a 
férfi. A pacsorákon egymás mellett ülnek a nők, pedig nem győzik összetelefonál- 
ni a férfiakat. Az ünnepelt, százezreket kereső csillagok nem találnak séta- 

Igu 

való 

Andreiu vasuti mühelymunkás 

Dr. F. Bogdan m. p. 

E . 

Szeptember 15-től repülő- 
járat indul Arad és Bu- 

karest között 

Arad, junius 14 
Ursu János polgármester ma érkezett 

haza Bukarestből. Megérkezése után ma- 
gához hivatta a lapok tudósitóit és beje- 
lentette, hogy 
legkésőbb szeptember 15-től megindul 
az Arad-Bukarest közötti repülőjá- 
rat. 
A repülőjáratot később 
külföldi forgalomra is beállitják 

Arad vámhatárral. 

Ujabb vallomások 
a grivicai pör ujrafelvételi 

tárgyalásán 

Krajova, junius 14. 
A krajovai hadbiróság kedden reggel tovább 

folytatta a grivicai munkáslázadás perének uj- 
rafelvételi tárgyalását. 
Kedden délelőtt a hadbiróság Vasile Negu 

vasuti munkást és a francia munkásság meg- 
bizottait hallgatta ki. Barbet Raymond Lon- 
cien és Darnet Roger francia vasuti munkások 
kijelentették, hogy a francia munkásság a legz- 
nagyobb együttérzéssel figyelte a román vas- 
uti munkások megmozdulásait és célkitüzései- 
ket igazságosnak és jogosnak találta. 
Kedden délután Viláseeanu Stefan, Burlá- 

ceanu Jon, Alexin Alexandru, Munteanu Mihai 
vasuti munkásokat, a védelem tanuit hallgatta 
ki a biróság. A tanuk egyöntetüen azt vallot 
ták, hogy a munkások nem lőttek és nem pro- 
vokáltak, fegyvereik sem voltak. Ezután a ta- 
nuk a vasuti munkások nyomoruságos helyze- 
téről számoltak be. A biróság a késő esti órák- 
han zárta be a tárgyalást. Szerdán délelőtt a 
biróság a védelem tanuit hallgatta ki. Grosan 

elmondotta, 

hogy a sztrájk oka az volt, hogy a mühelyek 
vezetősége nem teljesitette azt az igéretet hogy 
a valószinütlenül alacsony béreket felemeli. 

Stefanescu Alexandru, Tánase Juon vasuti 
munkások is azt vallják, hogy a sztrájkot a 
nyomor és a munkások kiszolgáltatottsága 
robbantotta ki. 
Janic Károly vasuti munkás, a vád tanuja, 

azt vallja, hogy nem igaz az, hogy Miklós mü- 
helymérnők csendőrökkel fenyegette volna 
meg a béremelést követelő munkásokat. Pascua 
Hie vasuti munkás jelentéktelen vallomása 
után Perieteanu György vasuti munkás tesz 
feltünő vallomást. Perieteanu György kijelen- 
tette, hogy szemtanuja volt Chirita rendőr 
meggyilkolásának és ő nyugodt lelkiismerettel 
vallja, hogy Chiritát nem a munkások, hanem 
tévedésből, saját bajtársai lőtték agyon. 
Végül a hadbiróság Constantinescu Nicolae 

vasuti munkást hallgatja ki, aki elismerő sza- 
vakkal emlékezett meg Doncea munkásságáról 
és elmondta, hogy Doncea, aki elnöke volt a 
vasuti mühelymunkások szakszervezetének és 
aki 3800 fizetőtagot szervezett meg a szakszem 
vezetnek, mindig becsületesen és kifogástala- 
nul viselkedett. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 12.905-1984. serv. economie. 

HIRDETMÉNY 
A 11.977-1934. számu árlejtési hirdetmény 
kiigazitása céljából ezennel közhirré tesszük, 
hogy az aszfaltutak helyreállitására szükséges 
aszfaltmunkálatok, (amelyek vállalatba adása 
folyó évi julius hó 4-én tartandó árlejtés utján 
történik) értéke kb. 550.000 lejt tesz ki. 
Brasov, la 7. Junie 1934. 

Comisia Interimara: 
Presedinte: Secretar General: 

Dr. Popovici m. p. 

a budapesti Bulyovszky-utcai 

VI. Bulyovszky-utca 10 szám. 

leányának prakiiku 
leánynevelő intézet Gyakorlati 

biztosítja. (Bentlakók, bejárók) Titkárnőké 
ha- és modelltervezés. Ruhavarrás és szabás. 

gára előkészités. Összes iskolai tipusok eng. előkészitése Tökéletes 
pektust küld az igazgatóság Budapest, 

Telelon: 156-93. 

továbbképzés, zene, torna. Pros 

pző. (egyéves nyilv. jogul. 
Idegennyelvű vizs- 



Nagyszebeni apróságok 

Impozáns és lélekemelő ünnepsége lesz 
julius 8-ikán a nagyszebeni magyarság- 
nak, amelynek példás és fegyelmezett 
szervezettségéről és életéről már többször 
elismerő formában számolhattunk be. 
Ezen a napon három évtizedes multu 

magyar egyesület ünnepli jubileumát 
Nagyszebenben. A niovós, kulturális mü- 
ködést kifejtő Nagyszebeni Polgári Kör 
ötvenépves, az Erdélyben jól ismert és jól 
sikerült müsoros estélyeket rendező Nagy- 
szebeni Dal és Mükedvelő Társulat szin- 
tén félévszázados és a Nagyszebeni Sport 
Egylet 25 éves fennállásukat ünneplik a 
közös jubileumon, amely előreláthatólag 
két napig fog tartani és azon nemcsak a 
szebenmegyei magyarság fog teljes szám- 
ban résztvenni, de megjelennek a magyar- 
ság központi szervezete és az országos da- 
losszövetség kiküldöttjei is. 
A nagyszebeni nagy magyar napra, már 

lázasan készülnek az egyesületek. 

Jól esik magyar eredményeket, magyar 
munkát regisztrálni olyan helyen, ahol a 
magyarság olyan kisebbségben él, mint 
Nagyszebenben. Ebben a szász és román 
többségü párosban egyetlen magyar sport- 
egyesület a Nagyszebeni Sport Egyesület 
NSE) müködik, hosszu évek óta a kitünő 
Bicskey Antal elnöklete alatt és az ered- 
mény mégis csak dicsőséget hozott az er- 
délyi magyar sportra és annak müvelőire. 
A nagyszebeni NSE voeretlenül ovégzett 

ebben az épben is, akárcsak az elmnult 

épekben a tavaszi bajnoki fordulók alkal- 
mával, holott a kerület legerősebb csapa- 
taipal került össze. 
A szebenkerületi kitünő bajnokcsapat, 

unnyi győzelmi kupa tulajdonosa, most 
ftokozott kedvvel és erővel fog játszani a 
eagy országos csapatokkal a barátságos 
mérkőzések alkalmábpal. 

33. 
5-200... 
Ez a fenti szám nem számrejívény és 
nem is valamely egyenletnek egyik része. 
Hogy az olvasók ne sokat törjék rajta a 
fejüket, elárulhatjuk: 

1934 értelmiségének megdöbbentő, de 
félelmetesen igaz aránya, egy nagysze- 
beni pvárosi pályázat tükrében. 
A nagyszebeni városi interimár-bizott- 

ság öt fogalmazói állásra hirdetett hioa- 
talos pályázatot. Feltételek: legalább érett- 
ségi, de inkább jogovégzett egyéneket ke- 
res kétezer lej fizetéssel, 
A pályázatra kétszázan jelentkeztek. 

Fiatalok és öregek. Érettségizettek, vagy 
jogvégzettek. Elkeseredettek, pagy még 
reménykedők. De kétszáz ember, akikből 
195-öt visszautasitanak... 
Mit kell itt még beszélni? 

A 

Különleges nagyszebeni sérelem, emely- 
lyel lépten-nyomon találkozik az ember: 
Pár évpel ezelőtt a nagyszebeni állam- 

polgársági listák összeállitása alkalmáoval, 
mint ahogy az ország többi részeiben is 
előfordult, igen sok embert kihagytak. 
Részint, mert azok eljelejtettek jelentkez- 
ni, részint, mert irataik nem vooitak rend- 
ben. 
Néhány százra rug Nagyszebenben 

azoknak a száma, akik rendezetlen állam- 
polgárságukkal a lepegőben „lógnak." 
Majdnem minden hónapban Bukarestben 
pan néhány közülük, de minden egyes 
esetben üres kézzel térnek pissza. 

Tekintettel arra, hogy a naguszebeni 
„vitás" állampolgároknak, akiknek leg- 
nagyobb részük természetesen „kisebbsé- 

gi", sem pénzük és sem idejük nincs a 
bukaresti látogatásokhoz egyyszer már 
„sommásan" el kellene intézni ezeknek a 
sérelmeit. 
Hiszen ugyis csak azokról az átkozott 

bürokratikus „formai' hibákról van szó... 

" 

Kerékpárvész 
Uj betegség. 
Régebben és máshol is észlelték. Ujab- 

ban Nagyszebenben dühöng. Naponta 
szedi az áldozatokat. 
A kortünetek: 

..a falhoz állitott kerékpár megmagva- 
rázhatatlan módon levegővé változik: 
ugy eltünik, mintha ott sem lett volna".. 
..„a kerékpár gazdája dühöngő állapotba 

esik, esetleg káromkodik is, esetleg na- 
vyvon cifrákat"... 

Éles politikai harcok középpontiában.. 
-................................ 

A választási harc előzményeiről 
A politikai boszorkánykonyha üstje talán 

egész Erdélyben nem ég olyan hevesen, mint 
Nagyszebenben, ahol a többségi pártok egy- 
részt a szászok, mig másrészt egymás ellen 
harcolnak. 

Ismeretesek azok a harcok, amelyek a nagy- 
szebeni liberális pártszervezet kebelén berül 
dultak és amelyekről már több izben beszá- 
moltunk e lap hasábjain. 
Személyes kérdések és ellentétek miatt rö- 

vid müködés után menesztették dr. Ivan nagy- 
szebeni fiatal román ügyvédet, az interimár bi- 
zottság éléről és helyébe dr. Piso Eugen ügy. 
védet, a pártszervezet elnökét jelölték, aki kü- 
lönben képviselő is. 
A menesztés, amelynek állitólag igen érdekes 

kulisszatitkai vannak, nem mehetett azonban 
simán, pro és kontra a legélesebb nyilatkoza- 
tok hangzottak el ugyanabban a pártban, mig 
végül is a liberális párt megyei szerevezete ki- 
zárta tagjai sorából dr. Ivant, a volt időközi 
bizottsági elnököt. Ez azonban nem hagyta 
magát megcsufoltatni és a bukaresti pártköz- 
pontnál sikerült magát tisztáznia a megyei 
szervezet vádjai alól. 
Bukarest megbocsátott a volt nagyszebeni 

interimár-bizottsági elnöknek és igy nem ma- 
radt más hátra, meg kellett bocsátani a sze- 
benmegyei pártszervezetnek is. 

Ivant, mint a „tékozló fiu"-t, visszafogadták 
a nagyszebeni liberálisok és az általános egyet- 
értés annál inkább is sürgős volt, mert közben 
a szebenmegyei nemzeti-parasztpárti szervezet- 
ben is, amely ennek a pártnak egyik legerősebb 
vidéki szervezete, szintén létrejött a teljes bé- 
ke, amely eddig szinte elképzelhetetlen volt. 
A szebenmegyei nemzeti-parasztpárti szerve- 

zetnek, mint ismeretes, éppen Tilea Viorel, a 
volt államtitkár az eimöke, aki Vajda Sándor 
volt miniszterelnök bizalmasa. 
A szebenmegyei pártelnöknek is, aki a Vaj- 

da-frakció egyik vezére, meg kellett küzdente 
saját megyéjében a Maniu-csoporttal, amelyet 
dr. Stoichita nagyszebeni ügyvéd képviselt. 

Az egyik nagyszebeni román hetilap 

Ugy látszik, a kibékülés oka, mindkét párt- 
ban azonos volt. Küszöbön voltak a községi 
választások, ezért látták jobbnak kibékülni 
egymással a liberálisok és a nemzeti-paraszt- 
pártiak is, akiknek ünnepélyes kibékülése, a 
nemzeti-parasztpárt szokásos évi kongresszu- 
sán - mint mondják - valósággal történel- 
mi körülmények között folyt le. 

Stochita, Tilea ellenfele, ünnepélyesen jelen- 
tette be megenyhülését a Vajda-frakcióval 
szemben és ugyanilyen ünnepélyes hangon bo- 
csátott meg Tilea is a Maniu-frakciónak. 
Fő az egyetértés! - sóhajtjuk fel méltó 

áhitattal. 
Regmann szebenmegyei prefektus állitólag 

közös értekezletet hivott össze a megye jegy- 

zői, községi birói és főbirói számára és az ér- 
tekezleten felszólitotta az állami tisztviselőkes, 

hogy propagandát fejtsenek ki a választások 
alkalmával a liberális párt jelöltjei érdekében. 
Ugyanakkor, hogy nagyobb legyen a hatás, 

a prefektus két és félmillió lej értékben bono- 
kat is bocsátott ki a megye nélkülöző lakos- 
sága számára. 

Tilea azonban ennek ellensulyozására röpira- 
tot szerkesztett és nyomatott ki, amelyben a 
nemzeti-parasztpárti állami közigazgatási tiszt- 
viselőket további kitartásra buzditotta és kérte, 

hogy a kormány felhivása következtében ne 
változtassák meg eddigi politikai hitvallásu- 
kat. 

Regmann prefektus nem engedélyezte a cen- 
zurahivatal utján ennek a röpiratnak a megje- 
lenését és annak néhány példányát el is ko- 
boztatta. 
Ekkor Tilea volt államtitkár tiltakozó táv- 

iratot küldött a kormánynak a jogfosztás ellen 
és egyben bejelentette, hogy a tilalom ellenéro 
is terjeszteni fogja a röpiratot. 

A választási háboru első ütközete lezajlott. 
Az első csatát Tileáék nyerték. 
Az ellenfelek tovább készülődnek, saját ere- 

iükben bizva. lse e 

Nagyszebeni ablak 
ban éles kritikát és szemrehányást olva- 

sunk. Kiderül a cikkből, hogy annak szerzője nincsen megelégedve a napokban le- 
zajlott gázpróbápval és annak eredményeinel 

A figyelő nem müködött jól, - pana 
tett gázrakéta közül, csak az egyik vilá 
és egyáltalán az egész gáztámadás „gyen 

Nem is szólova arról, hogy a lakosság 
zik a támadás. A lakosság nem zabpartat 
percet sem szentelt a gázrakétáknak. A 
a pillany... 

Ezeket a gáztámadásokat sürübben é 
pvégső megállapitást román kartársunk.. 

Méla fájdalommal regisztráljuk a fentiek alapján, 
vágynak a gáztámadás után és nincsenek 
tekkel. 

Nagyszebeni román kartársunknak i 
Iyen pillanatok alatt végez felnőttekkel 

Megnyugtathatjuk a nagyszebeni tü 
hanem respektálni fogják a kiovánságát. 
relés nagy gonddal felépitett kártyapára. 

szkodik a cikk irója - a három eleresz- 
gitott, az is csak nagyon kis átmérővel 
ge' volt... 
sem fogta fel komolyan a dolgot - hang- 

ta magát munkájában és még néhány 
lakásokban és a gyárakban topább égett 

s jobban kell megrendezni - vonja le a 

hogy Nagyszebenben 
megelégedpbe az ilyen „vicces' kisérle- 

gazi, hamisitatlan gáz kell, olyan, ami- 
és csecsemőkkel egyaránt. 

relmetlenkedőt, hogy a diplomaták alig- 
Genfben éppen most dőlt össze a lesze- 

Nemsokára megérkezik a váropa-várt iga- 
zi gyilkos gáz. De akkor már arra sem lesz ideje, hogy megköszönje lapjában a kérés 
teljesitését... 

r 

történt Naduszebenben 
Hogy el ne vessziise, 5 

szerelmesét asz 

Nagyszebenben, az Altenberg-utca 2 
számu házának kis butorozott szobájában 
kedden éjszaka megrenditő szerelmi tra- 
gédia történt. A butorozott szobából, a 
melyben Belakuropva Olga 30 éves orosz 
magánzónő lakott, kedden éjszaka szór- 

nyü fájdalomkiáltások hangzottak ki. ÁAz 
álmukból felriasztott lakók behatoltak a 
szobába, hogy megállapitsák mi történt 
és segitséget nyujtsanak, ha kell. A belé- 
pők szeme elé irtózatos látvány tárult. 

A szoba padlóján ott feküdt holtan a 
szoba tulajdonosnője, mellette pedig gör 
csökben fetrengve és segitségért kiáltoz- 
va az orosz nő pvadházastársa, Fanara- 

chi Gers egyépves önkéntes. 
Az asszony holttestét elszállitották, a 
haldokló önkéntes kórházbaszállitás köz- 
ben kiszenvedett, 

Ennek a szerelmi tragédiának szomoru 
előzménvei vannak BRels-nt a Olga em- 

alálba vitte magával 
orosz asszony 
évvel ezelőtt még a doljmegyei Branistca 
község egyik leggazdagabb emberének fe- 
lesége volt. Boldogan és gondok nélkül élt 
egészen addig, amig össze nem ismerke- 
dett Fanarachi Gers-sel, aki udvarolni 
kezdett neki s akinek rövidesez a szere- 
tője lett, Viszonyukat az szakitetta ketté, 
hogy a fiatalembernek be kellett vonul- 
nia. Az asszony azonban nem hagyta el 
szerelmesét, hanem, amikor hallotta, hogy 
Fanarachit Nagyszebenbe helyezték, 

megszökött az urátói és Nagyszebenbe 

Itt összeköltöztek és együtt éltek. Igy el- 
telt a fiu szolgálati éve is, most ősszel 
kellett volna leszeremie és ugy tervezték, 
hogy mivel az asszony azóta elvált 

leszerelése után azonnal 

meglartják az esküvőt. 

A tragédia kedden reggel iörtént, amikor 
:.por"- 7 levelet kézbesitett ki : po J levelet kézbesitett ki az asz- 

az 
urvától és ujra szabad lett, a fiatalember 

SZERKESZTETTE: 
BENCZEL BÉLA 

y- 

Zsiros, pattanásos arcbőrhöz puder helyey 

megszünteti az arc mitesszereit. 
Szaküzletekben kapható. 

szonynak. A levelet Fanarachi Gers apja 
irta és : 

arra kérte az asszonyt, hogy tegye sza 
baddá a fiát és ne kösse le magához. 

Az asszony rettenetesen alkeseritette 
levél, 

elhatározta, hogy öngyilkos lesz, de fel 
tette magában azt is, hogy magáoal oi 

szi a halálba a szerelmesét is. 
Mérget szerzett valahonnan és éjszaka, a 
mikor a fiu hazajött és fejfájásról pa 
naszkodott, . ; 

beadta neki a mérget azzal, hogy az ki- 
tünő orovosság. 

Előzetesen nagy adag mérget vett be ű 
maga is. A méreg rövidcsen éreztette ha 
tását, 

Az asszony hangtalanul, de irtőzato 
fájdalmak közepette kimuti szerelmese 
karjaiban, 

Ez azt hitte, hogy az asszony elaludt és 
csak akkor ébredt rá a borzalmas való 
ságra, amikor irtózatos görcsök fogták 
el őt is. Kiáltozni kezdett, de hiába, kóz 
házbaszállitás közben ő is meghalt. A ket 
tős szerelmi dráma óriási megrendülést és 
részvétet váltott ki Nagyszebenben. 

Itt az alkalom: 
.... . 

Most jőjjön Nagyszebenbe ! 

Ha egy pár kellemes nyári hetet akar 
eltölteni, jőjjön most Nagyszebenbe. Fé 
jeggyel utazhat. Kirándulhat az „Erlen 
arkba" és a „Fiatal Erdőbe", de ha 
egymászó, megmászhatja a „Hohe Rin 

ne'-t is. 

És ha éhesen bejön egy I. osztály 
nagyszebeni étterembe, amint a mellé 
kelt ábra mutatja, elég olcsón étkezhet 

Rizs-, vagy burgonyaleves 6 lej 

Marhahus sóskával 15, 
Káposztafőzelék feltéttel 198 
Sajtos omlette 14 

Töltött paprika 22, 
Harcsa rántva 40 
Ránott csirke 30. 
Sült csirke rizzsel 30, 
Sertés karaj 24 5. 

Vagdalt bélszin 22, 
Turós gombóc 12 
Vegyes torta 14 
Vegyes kompót 16 , 
Fejes saláta 5. 
Kovászos uborka 16 
Kaviár citrommal 55, 

Soha annyicsaládi képe 
nem csináltattak Szebenben, mint móe 
tan, Ez a régi és diovatból bizony már 
kiment szokás azért éledt ujra, mer! - 
előirták. A fényképész lencséje előt 
előirásra mosolyog a család aprajd 
nagyja. 

4A társadalombiztosit: nagyszebeni 
fiókja rendelte el, hogy biztositásra k 
teles családos emberek julius elsejélő 
családi fényképeiket adják be a köny 
vecskékhez. 
Hát azért fényképeztet egyre 

sabb tempóban a „családi kör".. 
A lemezre fényképezett mosoly 04] 

jon nem herpad le majd az arcokró! 
ha a társadalombiztositóval „dolg 
akad?.. 

láza 



100 millió 
zelfi I 

* 

7 oldal 

lei hitelt szavazott meg a Nem- 
lank az állami aranyhányáknak 

Ujabb aranybányák üzembehelyezését javasolja a Nemzeti Bank igazgatósága - 
Kétszeresére emelik Románia aranytermelését 

Bukarest, junius ! Az 1931-ben megindult diviválág 
kezdetétől a román Nemzeti Bank is be- 
illeszkedett a többi államok irányvona- jába, amely szerint azon igyekszik, hogy 
Maját eszközeivel védje meg pénzének alapjait. A romániai aranytermelés fo- 

Em kozása éppen ezért régóta foglalkoztatja 
a Nemzeti Bank vezetőségét. Ez, részben, 
már sikerült is és ilyen módon a belfötdi 
aranytermelés hozzájárult valutánk aranyalapjának biztositásához. 

z állam és a magánvállalkozók pja aranybányái 

1Gazdasági és ifciszövetkezetek 
Szövciségéneik közdyülése 

Zza 

Kolozsvár, junius 14. 

Most tartotta Kolozsvárt XI. közgyülését a 
Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szövetsége, 
u. Béldi Kálmán elnöklete alatt. A közgyülé- 
len nagy számban jelentek meg a kiküldöttek 
vidéki szövetkezetek képviseletében és az 
Napitótagok sorából is számosan voltak jelen. 
Az igazgatóság jelentése ismertette az adós- 

ágrendező törvények által teremtett helyze- 

hogy az uj szövetkezeti munka számára s ogy- 
ben a falusi kishitel feltámasztása érdekében 
b a mezőgazdasági termelő és értékesitő szö- 

khetőségeket találni. A falusi hitelszövetkeze- 
lek ujjászervezése és a mezőgazdasági szövet- 
kezeti hálózat kiépitése ma a romániai nagyar- 
tágnak legelső feladatai közé tartozik. A zár- 
uámadások elfogadása után a választások 
következtek, amelynek során gr. Béldi Kál- 
mán, dr. Jelen Gyula, br. Jósika János és ár. 
Elekes Dénes ujra választattak, mig az ötödik 
helyre dr. Szász Ferencet választotta be a köz- 
tyülés. 

Az inditványok során Vargha László Nagy- 
várad, határozati javaslatot terjesztett elő, 

A Tébe jelenotése szerint 
........... 

Budapest, junius 14. 

. A Magyarországi Takarékpénztárak és 
„Bankok Egyesülete most tartotta meg évi 
"Mendes közgyülését, melynek során előter- 
jesztették az egyesület beszámolóját. 

zölnek az utódállamokban levő követelé- 
sekről, igy a romániai követelésről is, a 

„nmelyről a jelentés a következőket közli: 

" „Az 1931. évi XI. törvénycikkbe tog- 
lalt párisi Egyezmények egyik legje- 
lentékenyebb vivimánya - irja a Tébe 

9. cikkének az a rendelkezése, amely 
szerint a hitelező Hatalmak kötelezik 
magukat, hogy az Egyezmény életbe- 
léptetésétől kezdve nem fogják többé gya 
korolni azt a jogukat, hogy a Trianoni 
szerződés életbeléptetésének időpontjában 
a régi Magyar Királyság állampolgársai- 
nak, vagy az ezek által ellenőrzött tár- 
saságoknak tulajdonában állott java- 
kat, jogokat és érdekeket megtartsák és 
felszámolják, kivéve, ha ezek a javak, 
jogok és érdekek már folyóvá tétettek 
vagy felszámoltattak, vagy ha azok 
tekintetében már végleges intézkedés 
történt. A román kormány ennek da- 
cára a magyar pénzintézeteknek a régi 
Románia területén levő bankoknál el- 
fekvő, háboru előtti követeléseit pissza- 

et, felhívta a vidéki szövetkezetek vezetőit, 

vetkezeti szervezkedés terén igyekezzenek uj 

a 

A jelentésben érdekes ismertetőt kö- 

vezetősége - az I. számu Egyezmény 

tartotta, illetőleg a román pénzintézete- 

évene 3500 kg. aranyat termelnek, 
de a szakértők véleménye szerint 

ezt a mennyiséget rövid idő alatt két- 
szeresére lehetne emelni. 

A Nemzeti Bank erre a célra sulyos ál- 
dozatot is hozott. Az állami aranyba- 
nyák részére megszavazott 100 millió 
lej hitelt, amelyet azonban eddig még 
nem vettek igénybe. 

A Nemzeti Bank ügyvezető igazgatósá- 
ga, hogy a helyszinen nyerjen betekin- 
tést az aranybányák mukálataiba, meg- 

hogy a Szövetség igazgatósága 
képviselő tagjai által ujból tegyen lépéseket 
az illetékes fórumoknál annak érdekében, hogy 
az állam által a román szövetkezeteknek kon- 
verziós veszteségeik fedezésére adott összeg- 
ből a magyar szövetkezetek is részesüljenek. 
Török Bálint ismertette az E. G. E.-nek a ba- 
romfitenyésztés fejlesztése érdekében beindi- 
tott akcióját, kéri annak közgyülési kimondá- 
sát, hogy a falusi szövetkezetek ezen akciót 
minden tekintetben támogatni fogják. Dr. 
Borbély Lajos Nagyvárad, határozati javas a. 
tot terjeszt elő abban az értelemben, hogy a 
Szövetség a szövetkezeti propaganda fokozása 
érdekében létesitsen egy külön szövetkezeti 
adományokból fenntartott alapot. 
A közgyülés az inditványokat elfogadta 

majd a tárgysorozat végeztével értekezletté 
alakult át, amelyen dr. Gyárfás Elemér szená- 
tor, ig. tag, az adósságrendező törvény intéz- 
kedéseire és egyes homályos szakaszainak he- 
lyes értelmezésére vonatkozólag nyujtott fael- 
világositásokat, majd ismertette a módositás 
alatt álló szövetkezeti törvényt s annak egyes, 
a magyar szövetkezetekre nézve sérelmes in- 
tézkedéseit, valamint azok kiküszöbölése érde- 
kében tett eddigi lépéseit. 

A román kormány a magyar letétek 
nagyrészét felszabaditotta 

ket ezen összegeknek a bukaresti letét- 
pénztárnál való letétbehelyezésére uta- 
sitotta és azt az álláspontot foglalja el, 
hogy ezekre a követelésekre, mint lik- 
vid javakra vonatkozólag a román kor- 
mány opisszatartási joga nem szünt meg. 
Tekintettel arra, hogy a magyar pénz- 
intézeteknek jelentékeny érdekeiről van 
szó, az illetékes kormányhatóságoknál 
megtettük a lépéseket, hogy a román 
kormánynál megfelelő intervenció tör- 
ténjék ennek, a párisi Egyezménnyel 
teljesen ellentétes álláspontnak megvál- 
toztatására. Az ezirányu tárgyalások 
folyamatban vannak. 

Az 1924-ben kötött magyar-román 
pénzügyi egyezmény I. fejezetében fog- 
lalt rendelkezések ellenére tagintézete- 
ink Romániában levő letéteinek felsza- 
baditása körül nehézségek mutatkoztak 
és pénzintézeteink letéteikhez nem tud- 
tak hozzájutni. 1927-ben, majd 1930-ban 
tettünk lépéseket a román kir. pénz- 
ügyminisztériumnál, hogy a letétek fel- 
szabaditása körül egyes román hatósá- 
gok által teremtett nehézséget háriisa 
el. Örömmel jelenthetjük, hogy eljárá- 
sunk eredménnyel járt, mert az elmult 
esztendőben, ha nem is mind, de a le- 
létek nagyobb része felszabadittatott, 
Reméljük, hogy a még hátralevő lete- 
teket is hamarosan felszabaditják." 

parlamenti 

látogatta a nyugati Érchegységben mü- 
ködő aranybányákat. Igy többek között 
felülvizsgálták a brádi „Mica' társaság 
aranybányáját, azonkivül a rosiai és a 
zalatnai aranybányákat. A bizottság meg 
elégedéssel vette tudomásul, hogy a bá- 
nyák mindenütt szakszerü vezetés alatt, 
kitünően müködnek. 
Ugyancsak meglátogatták a Rosia- 
Montana-i aranybányákat, amelyekben 
azonban ma szünetel az aranybányászat. 
Az igazgatóság elhatározta, hogy indit- 
ványozni fogja ezeknek a régi arany- 
bányáknak az üzembehelyezését is. 

MOST MÁR A SOK ESŐ MIATT PA. 
NASZKODNAK A SZÉKELYFÖLDI 
GAZDÁK 

Csikszeredáról jelentik: Medárdkor 
esett az eső Csikban. A székelyek két- 
ségbeesetten jövendölték, hogy a tava- 
lyihoz hasonló esős nyár lesz. S jóslatuk 
a jelek szerint, bevált. Egy hét óta nincs 
olyan nap, hogy pár órán keresztül ne 
zuhogna az eső. A réteken kaszálni kel- 
lene, de nem lehet. Ha a füvet levágják, 
az eső elrothasztja. Tavasszal a szerte- 
len szárazság, most az esőzés pusztitja 
takarmányukat. Nem lehet csodálkozni 
az elkeseredésen, ha számitásba vesszük, 
hogy tavaly sem volt termésük s az idén 
is komoly bajok fenyegetnek. 

VIHAR ÉS JÉGESŐ KISKÜKÜLLŐBEN 

A radnóti járásban hatalmas vihar és 
jégeső volt, amely különösen Csapó, Ma- 
rosugra, Besenyő és Bonyha határában 
pusztitott erősen. A termés 30 százaléka 
a vihar átvonulási területén megsemmi- 
sült. 

I kormány törölte a költségvetésből 
a munkáshiztositási hozzájárulást 

Bukarest, junius 14. 
A kormány az uj költségvetésbe nem 

vette fel az állami hozzájárulást a mun- 
kásbiztositáshoz s ezáltal sulyos válság 
elé állitotta a romániai munkásbiztosi- 
tást. 
A romániai szakszervezeti tanács tilta- 

kozó iratot adott ki, amelyben ismerteti, 
hogy a kormány milyen sulyos csapást 
mért a munkásbiztositásra a hozzájárulás 
megszüntetésével. 
A munkásbiztositási törvény életbelé. 

pése - 1912 - óta, 
a törvény szerint az állami hozzájáru- 
lás a rokkant- és aggkori biztositáshoz 
egyenlőnek kellene lenni a munkások 
és munkaadók hozzájárulásával. 
hozzájárulás azonban az utolsó 10 év- 
ben mindig jóval kevesebb volt az ál- 
lam részéről, mint a munkások és mun- 
kaadók hozzájárulása. 

Fzenkivül a törvény előirja az állami tiszt 
viselők járulékainak fizetését is a költ- 
ségvetésen keresztül. 
Az állami hozzájárulás aggkor és rok- 

kantság esetére, ezenkivül az állami tiszt- 
viselők járuléka az utóbbi költségvetési 

Arun- és 
GABONAPIACOK 

KÜLFÖLDÖN: 
Bécsben a gabonatőzsde forgalma nem öitött 

nagyobb méreteket. Buzában az üzlet aránylag 
csekély. A rozspiac csekély forgalom mellett 
szintén üzlettelen, a tengeri szilárd továbbra 

is, bár a vállalkozási kedv gyengébb. Az árpa- 
piacon alig alakult ki emlitésreméltó forgalom, 
a zab irányzata barátságosabbra fordult. Árak 
schillingben, a-ként: 
Magyar tiszai buza, ab Hegyeshalom S 

21-23. 
Magyar buza, dunántuli S 18.25-18.50. 
Belföldi buza S 35-85.50. 
Magyar rozs határállomáson 8.75-8.90. 
Belföldi rozs S 22.50-23. 
Tengeri 9.90-10.20. 
Takarmányárpa 9.40-9.50. 
Cseh zab S 16-16.25. 
Jugoszláv zab S 13-14. 

ALLATPIACOK 

KÜLFÖLDÖN: 
Grácban a borju- és a sertésvásár üzletme- 

nete csendes volt, az árak visszaestek. Árak: 
borju S 1.25-1.50, hussertés 1.20-1.35, zsir. 
sertés, belföldi 1.20-1.30, külföldi 1.55 élősuly- 
kg-ként. 
BAROMFI. ÉS TOJÁSPIACOK 

Berlinben a vágott baromfi-piac irányzata 
kielégitő felhozatal mellett változatlan volt, 
a csirkeárak azonban estek. Az irányzat éléni 
kebb. Árak vámmal és költségekkel 

Helybenvágott levestyuk 65-68 pf. 
Magyar vágott levestyuk 58-60 pf. 
Magyar vágott idei csirke 95-100 pf. 
Élő román csirke 46-48 pf. fontonként. 

CSIKÁGÓ 

együtt: 

NYITÁS 
Buza: julius 98.62, szeptember 99.62, decem- 

ber 101.25. ; 
Kukorica: julius 54.87, szeptember 77. de- 

cemberre nincs jegyzés. 

Ez a 

érdekből. 

mpmémzpidaedc 

KULFÖLDÖN: 

évben 
kitett volna 123 millió lejt a törvény 
előirása szerint, ennek ellenére az ösz- 
szes állami hozzájárulás csak 61 millió 
964 ezer 315 lej volt. 
A jelenlegi költségvetésből már ezt az 

összeget is törölték. 
Ezzel a lépéssel sulyos csapást mért a 

kormány a romániai rokkant- és aggkor 
biztositásra, mert az állami hozzájárulás 
törlésének csak két következménye le- 
het: 

Vagy mégjobban megszoritják az 
amugyis nagyon csekély rokkant és 
agakori járulékot, nagy pedig feleme- 
lik a munkások és a munkaadók hoz- 
zájárulását. 

Ez a mai kereseti viszonyok mellett szin- 
te a lehetetlenséggel határos. mert sem a 
munkaadó, sem a munkás ujabb megtfter- 
helést nem bir el. 
A kormánynak feltétlenül meg kell ta- 

lálni az eszközt, hogy éppen a mai 6u- 
lyos időkben ne kerüljön válságos hely- 
zetbe a romániai munkások aggkori és 
rokkantbiztositása - elsősorban: állam- 

Zab: juliusra nincs jegyzés, szeptember 438.50, 
decemberre nincs jegyzés. 

ZARLAI 
Buza tartott irányzat: julius 98.62-98.75 

szeptember 99.25-99.37, december 100.37- 
100.87. 
Kukorica, erősen tartott irányzat: julius 

55.37, szeptember 57.25, december 59. 
Zab, tartott irányzat: julius 43.62, szeptem- 

ber 43.50, december 44.87. 
Rozs, tartott irányzat: julius 65.75, szeptem- 

ber 67.50, december 70.50. 

WINNIPEG 
NYITÁS 

Buza: julius 77.50, október 79.50, decemberre 
nincs jegyzés. 

ZAÁRLATI 

Buza, tartott irányzat: julius 78.50, október 
80.37, december 81.50. 

Árpa: julius 43, október 44.50 december 
45.75. 
LIVERPOOL 

ZARLAT 
Buza, tartott irányzat: julius 4.09 egyne. 

gyed, október 5.00 ötnyolcad, december 5.03 
ötnyolcad. 
Kukorica, tartott irányzat: julius 7.03, októ- 

ber 7.04 egyketted, december 7.07 egyketted. 
VALUTAK 
A Nemzeti Bank árfolyama: 
Svájci frank 32.30-932.70. 
Francia frank 6.585-6.6375. 
Osztrák schilling 23.52. 
Cseh korona 4.16. 
Pengő 29.24. 
Dollár 99.15-109.15. 
Fontsterling 503-513. 
Lira 8.60-8.85. 
Márka 38-39.75. 

TEMESVÁR 
Buza 400-420, tengeri 240, árpa 230, zab 

300, tökmag 800, napraforgómag 360-370. 
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8. oldal 

Homeros a moziban 
Csak nemrégiben mutatták be An- 

gliában és világszerte VIII. Henrik életét 
filmen, a puritán angolok máris felszisz- 
szentek, hogy miért nem választanak tör- 
ténelmi filmek tárgyául erkölcsösebb té- 
mát, mint ilyen pikáns történetet, mely 
egy férfiről és hat feleségről szól. Ugyan- 
igy rosszallották Nagy Katalin életének 
elegfilmesitését, mert Mister Grundy az 
ő életében is talál „sötét pontokat. 
És máris olvasom a Timesben egy fi- 

nemlelkü esztéta sirámait: miért nem csi- 
nálnak történelmi filmek helyett filmet 
az epikus költészet legszebb és legrégibb 
darabjaiból, a csodás elemekkel teli mi- 
toszokból, legendákból, mondákból. 
„Miért nem film még az Odysszea?" 
kiáltja fájdalmasan és három hasábon 
keresztül a cikkiró. Milyen gyönyörü és 
tanulságos lenne, a büvöletek és varázs- 
latok, az illanó csodák, a ködös Osszián, 
Arthus király kerekasztala, de főleg a 
müalkotások bibliája, Homeroes OÖdysz- 
szeája. Hiszen ez - irja sürgetően - 
szinte a mozi számára lett teremtve. 
Bármilyen légiesek azonban a legendá- 

at, mitoszokat követelő cikkiró jelzői, 
ármily gyengédséggel is magasztalja a 

rsodás elemek szépségét filmen, mégis fé- 
lelemmel tekintek a megvalósitás felé. 
Timeo Zukor Adolfos et si Homeros fe- 
ventes... 
Mikor annakidején a Niebelungen-Liced 

ülmfelvételéről volt szó, hasonlóképpen 
nem fogadtam kitörő örömmel. Én sze- 
ény vagyok, én megelégszem Wagnerrel 
,- mondottam. De a producerek nem 
allgattak rám, a film elkészült és Sieg- 
ried szerepében egy hamisitatlan szőke, 
ékszemü, árja fiatalembert kaptunk. 
ajnos, ezenkivül semmi egyéb nem tük- 
öződött a hős külsején, az értelemnek 
jem sok nyoma. Ugy láiszik, csak a faj- 
Hsztaságra ügyeltek, mint a foksziknál 
zokás. 

A cikk a következőket irja a „világ leg- 
liresebb utleirásáról": szintere ég és 
3ld, a zugó tenger, az alvilág, benne tra- 
édia és komédia, ragyogás és egyszerü- 
ég, szerelem, gyülölet, kaland, páthosz, 
zenvedély, romantika." 
Én mégis azt ajánlom, nézzük meg kö- 

elebbről, kik játszanák ennek a legtö- 
eletegebb alkotásnak szerepeit, kik ját- 
zanák ezeket a tiszta, teljes életü embe- 
reket, ezeket a büntudat nélküli naiv hő- 
öket? Hogyan tükröződik hát a filmen az 
tragédianélküli, fénylő peesszimizmus, 
hogy Huxley Homeros világát idézi? Ki 
sz a ránehezedő végzet sulya alatt gör- 
edő bátor és leleményes hős? Csakis 
Nyan valaki, akiért az egész világon osz- 
atlanul lelkesednek, akinek nemcsak 
ronzó, „kellemes a külseje, hanem van 
lennc humor, furfang ravaszság (szóval 
gy „cuki ember'), ki más, mint Maurice 
hevalier? A vampok ősanyjának szere- 
éért bizonyára versenyre kel! foan 
rawford a többi démonokkal. A büvös 
irce - természetesen az ellenállhatatlan 
arlene Dietrich. Ugyan ki lesz az itha- 
ai strandon weekendező, bájos és szelid 
irálylány, Nausika? A félszemü őriást, 
haragvó kiklopszot, Polifémost, akinek 
örnyü bosszuja üldözi az állhatatosan 
olyongó hőst, csakis gonosz, rosszakara- 
ember játszhatja, akitől megszoktuk, 

ogy mindig álnok, intrikus legyen. Poli- 
émos csakis Adolf Menjou lesz, a pörge- 
ajuszu, irónikusan mosolygó gentlemon. 
szirének természetesen a Ziegfield gör- 
k. Senki sem mondhatja, aki ismerős a 
ilm világában és ismeri a mozisztárok 
erepkörét, hogy nem ez a világ legelső 
poszához méltó, legkitünőbb szereposz- 

Gondoskodni fognak a producerek ar- 
ól is, hogy a filmbe hiánytalanul átment- 
ék a költemény legszubtilisabb szépsé- 
keit, ami után oly meghatóan áhitozik a 
tikkiró. IÍgy a festői epiteton or- 
hans'-okat, a diszitő jelzőket. A „rózsa- 
jju hajnal"-t visszaadják nekünk, de 
em lesz köszönet benne. Egy felhő kö- 
epére rózsát biggyesztenek, melynek kö- 
epéből egy ujj nyulik ki. Hasonlóan 
ellemesek lesznek a többi hasonlatok. 
j jelzővel fogják ellátni Pallas Athénet, 
világosság bölcs és derüs istennőjét, 

glaukopis Athene"-ből, a bagolyszemü- 
ől a filmen „a felfele kunkorodó szem- 
ldökü" lesz. Hasonlóképpen átváltozik 

.. * « tenger istenasszonya az „ezüstlábu 
étis. Ma, amikor minden csincsabb 

örl ezüstre pedikürözteti a körmét, ez a 
lző nem elég csodálatos. 
logy szerte a világon éreztessék a köl- 
mény szinhelyét, a „derüs görög berke- 
et és napsütötte lankákat", állandó ezer- 
ttos reflektorfényben uszik minden. A 
alandok szinhelye: a félelmes tenger: 
iáshullámok premier-planban sezünte- 

enül háborogva, amig magunk is nem 
ullámzunk a széken. Igy lesznek az Is- 
enekből, a nimfákból az óriás tviklan- 
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A nemzeti-paraszipárt nem vesz részt a rendkivüli parlamenti 

Jorga gunyolja Maniut 
Bukarest, junius 14. 

A Skoda-ügy parlamenti vizsgálóbizottsága 
kedden befejezte Seletzky Bruno hosszas és 
meglehetősen sivár eredménnyel járt faggatá- 
sát s szerdán Rudeanu tábornokot haligatta 
ki. A bizottság elnöke, Dimitriu volt munka- 
ügyi miniszter, elrendelte, hogy az ülésről fel- 
vett gyorsirói jegyzeteket csak általa történt 
felülvizsgálásuk után adják ki a sajtónak. 
A hivatalos lap szerda délutáni számában 

végre megjelent az uj adósságrendező törvény 
végrehajtási utasitása. 

Stanescua ezredes, aki eddig csak kiküldetés 
alapján állt a sziguranca élén, szerdán délben 
letette az esküt a belügyminisztériumban, mi- 
után végleges kinevezése királyi dekrétummal! 
megtörtént. 

Politikai körökben feltünést kelt, hogy Jorga 

Egyetlem állam sem 
akarja belogadmi 

Trockijt 
Páris, junius 14. 

A francia kormány már hosszabb ide- 
je tárgyal több állammal Trockij beuta- 
zási engedélye irányában. Eddig azonban 
mindenünnen elutasitó válaszi kapott, 
mert egyetlen állam sem hajlandó Bbefo- 
gadni. 
A francia kormány most elhatározta, 

hogy egy délfranciaországi 
internálja Trockijt, megszigoritott őrizet- 
tel és azzal az utasitással, hogy a párost 
nem hagyhatja el, állandó rendőri fel- 
ügyelet alatt áll és politikával sem fog- 
lalkozhatik. 

SZERKESZTOI 
ÜZENETEK 

N. A., Kiskapus. Ha önben valóban tehetség 
van, akkor még nem késett el. Tanulhat ma. 
gánuton is, ha van kitől. De legjobb volna 
vagy a temesvári, vagy a bukaresti szépmüvé- 
szeti főiskola szobrászati tanszakára beirat- 
kozni. 

B. L.-né, Torda. Sajnos, nem tudjuk kérését 
teljesiteni. A huzás időpontjában tigyelni kel- 
lett volna a budapesti lapokat, azok közlik a 
teljes huzási listát. 

Ő. J. (Pitesti olvasó.1) Nem szükséges haza- 
utaznia. Kérvényét nyujtsa be a rendőrprefek- 
turára, vagy a vármegyei prefekturára és mel- 
léklendők a következő okmányok: 1. Fényké- 
pes személyazonossági igazolvány. 2. Állampol- 
gársági bizonyitvány közjegyzőileg hitelesitett 
másolata. 3. A községi, vagy városi előljáró- 
ság és 4. Az ügyészség erkölcsi bizonyitványa. 
5. A pénzügyigazgatóság nyugtája arról, hogy 
az utlevél 25 lejes árát befizette. (Ezt külön 
kérvény utján kapja meg.) 6. Katonai igazol- 
vány. 7. Adónyugtáját. Melléklendő még 3 drb. 
7x7 cm. nagyságu arckép. Az utlevél dija egy 
évre 1000 .6 hóra 750, 3 hóra 500 lej. 
N. N. Számtalanszor megüzentük és hangoz- 

kispárosban 
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tattuk: vádaskodó, névtelen levelek alapján 

szokból, a sok gyermekded csodából, naiv 
gondolatviláguak mitikus alakjaiból: 
zörgő papirmasé-figurák, vaskos va- 
rázslatok, kézzelfogható csodák, rikitó 
plakátok. Már hallom is a hangos hir- 
adót: „A Paramount bemutatja a világ- 
hirü, kalandos utazót, Mister Odyeseust, 
az ő összes csodáival". 
A cselekmény pedig nem lehet olyan 

elavult, régimódi, annak igazán divalos- 
mai-nak kell lenni. Igy fog tehát alakul- 
ni: 
Mister Odysseus, az Odysseus et Co. 

cég beltagja hosszabb üzleti utra indul. 
Nagyobb kötésekről van szó. Penelope- 
nak, a magára hagyott hitvesnek, aki 
éveken át nem hall hirt férjéről, ezalatt 
több kérő udvarol, a jómenetelü üzlet 
kedvéért. Szeretnének benősülni. Penclo- 
pe azonban erős marad, mint jó üzletasz- 
szonyhoz illik, csak az üzlet és annak vi- 
rágzása lebeg szeme előttt Penelonanak 

ra: a 

volt miniszterelnök lapjának, a Neamul Roma- 
nescnek szerda délutáni számában kikezdte 
Maniu személyét. Cikke tele van maró gunnyal 
s többek között azt irja Maniuról, hogy fehér- 
galléros, jólszabott ruháju divatbáb, aki min- 
denkit fogad, mindenkire mosolyog és minden- 
kivel kezet fog, minden jót igér, - egyeb 
semmi. 
A Dreptatea, a nemzeti-parasztpárt hivatalos 

lapja, vitába száll Boila Zakariással s aljas int- 
rikának mondja a Románia Nous főszerkesztő- 
jének azt az állitását, mintha a Dreptatea szer. 
kesztőségének tilos volna leirnia Maniu nevét. 
A lap szerint a Maniu és Mihalache közötti 
kapcsolatok: a bizalom, kölcsönös tisztelet, tö- 
kéletes programbeli egyetértés, oly szorosak, 
hogy azokat ilyen fondorlatokkal megzavarni 
nem lehet. Maniu az egész párt tőkéje s nem 
sajátitható és használható ki senki által, tul- 

nem irhatjuk meg az ügyet. Tessék ujra leirni 
az esetet, két tanuval láttamoztatni a levelet, 
akkor talán foglalkozhatunk ügyével. 

P. J., Csikszereda. Ha ki is huzták sorsje- 
gyét, nem sokat ér a nyereménnyel. A nyere- 
ményeket papirkoronákban számolják el s igy 
azok összege még egy ajánlott levél bélyeg- 

MEGKEZDŐDÖTT BUDAPESTEN A 
NEMZETKÖZI AGRÁRKONGRESSZUS 

Budapesten szerdán a Tudományos Akadé- 
mia disztermében megnyilt a nemzetközi mező- 
gazdasági kongresszus, amelyen 700 külföldi és 
400 magyar delegátus vesz részt. A kongresz- 
szus elnökévé De Gogue márki francia dele- 
gátust választották meg. 

JJJAPÁN AKARJA FELSZERELNI 
KROMÁNIÁT? 

A londoni New Chronicle értesülése szerint 
Japán felajánlotta Romániának, hogy felszereli 
fegyverekkel és lőszerekkel. Japán szakértők 
vezetésével az országban hadianyaggyárakat 
létesitene s a felszerelést 25 százalékkal a vi- 
lágpiaci árakon alul szállitaná. Románia petró- 
leummal és fával fizethetne Japánnak. 

VAÁLSAÁG ELŐTT A FRANCIA 
KORMÁNY 

A francia Doumergue-kormányt 3 milliárdos 
katonai póthitel kapcsán válság fenyegeti. A 
kormányban kéviselt ujszocialisták ugyanis a 
póthitelnek a szárazföldi fegyverkezésre vonat- 
kozó részét nem akarják a csütörtökön meg- 

kezdődő vitában megszavazni, rámutatva arra, 
hogy a kormány az erőditmények épitésénél 60 
százalékkal amugyis tulhaladta az előirányza- 
tot. A radikálisok sem hajlandók hozzájárulni 
a póthitelhez. 

HEKSZERRABLÁS BUDAPESTEN, 
ÖNGYILKOSSÁGGAL 

Amerikaias rablótámadás történt szerdán dél- 

városban. Éjjel-nappal szövi a jumpere- 
ket, sálakat. Azaz éjjel nem sző, hanem 
kifejti nagyrészét, hogy tultermeléssel a 
kötött-szövött ára világpiaci árát ne 
csökkentse. Ekkor lép fel Penelope éle- 
tében a komor, könyörtelen végzet, a moi- 

Csikágói Nemzetközi Mintavásár 
képében. Nagyobb rendelést kell oda ter- 
minusra leszállitani. A hőst protektora, 
aki annakidején a jómenetelü üzletbe ijs 
beházasitotta, Pallas Anti, vagy Antal, 
névtelen levélben értesiti, hogy most 
már ideje lesz hazasictni, fontosabb do- 
logról, üzletről van szó. 
Ugyanekkor Odysseus junior, a fiatal 

cégfőnök, Telemachos is atyja keresésé- 
re indul. Forrongó indulatokkal telten, 
sulyos, Ödipusz komplekszumától hajtva, 
mely anyjához, Penelopéhoz köti, akit 
félt a kérőktől és a szabad szexuális élet- 
1ől. sie4 apja kereségére. Az ős-álmányrei. 

] 

ugyanis jómenetelü kötődéje van a bel- 

zott személyi ambiciók elérésére. 
A Dreptatea egyidejüleg közli, hogy a 

zeti-parasztpárt képviselői nem vesznek részt a 
rendkivüli parlamenti ülésszak csütörtök déll 
megnyitásán, mert a párt parlamenti tanácsa 
délelőtt 11 órakor értekezletre ül össze. Ez a 
fura magyarázat is feltünést kelt. 
Averescu marsall az olasz sajtónak intervjut 

adott, amely szerint a román-olasz viszony. 
nak olyan szivélyesnek kellene lennie, mint 
1848. és a világháboru között volt. Nem látja 
komoly akadályát az ellentétek elsimitásának 
A marsall végül kijelenti, hogy hisz a fasizmus 
jövőjében, mert a tények több mint ékesszó. 
lóak. Érdekes, hogy Averescu éppen akkor 
látja fontosnak az Olaszországgal való barát. 
ságot, amikor a jó félesztendő óta lejárt barát. 
sági szerződést mindeddig nem hosszabbitották 
meg. 

* 

költségével sem ér fel. Nem is érdemes vele 
törődni. 

Sch. Istvánné, Braila. 
gyógyfürdőre vált jegyet. 
K. S.-né, Érmihályfalva,. Legjobb a szófiai 

Legjobb, ha Kolozs 

1 

Roumaine, Sofia. Irhat románul is. 

t 
lr *. 
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román követség cimére irni. Cime: Legation de 

ben Budapesten Heksch Gábor órás és öksze- 
rész Vilmos császár-ut 56. szám alatti üzleté- 
ben. Heksch ebédelni ment az egyik szomszéd 
szobába s csak Tibor fia maradt az üzletben, 
amikor egy középtermetü, jólöltözött férfi lé- 
pett be, revolvert szegzett rá s megtömve zse- 
beit brilliáns- és aranyékszerekkel, kiugrott s 
rázárta az ajtót az órásfiura, aki azonban vil- 
lanycsengővel rögtön előhivta apját és együtte- 
sen a rabló után vetették magukat. Az üldö- 
zésbe sok járókelő és egy autó is belekapcsoló- 
dott. A Vadász-utcán már-már utolérték a ban- 
ditát, amikor az revolvert rántott elő és halá- 
losan mellbelőtte magát. Zsebében csak egy B. 
G. jelzésü gőzmosódai cédulát találtak. Kilétét 
még nem sikerült megállapitani. 

NEM HALLGATTÁK KI AZ OGYESZ 
TANUIT A DRÉHR-TÁRGYALÁSON 

A Dréhr-pör tárgyalásán szerdán délután ai 
albertfalvai telekvásárlás és épités ügyét igye 

keztek tisztázni. Dréhr szerint ő nem tudta 
hogy a telek négyzetméterét 8 pengős vételát 

helyett 50 pengővel számitották fel az O. T. I 
nak. Az ügyész 37 uj tanu kihallgatását kérte 
a bizonyitás kiegészitése céljából, amit a védi 
ellenzett, majd a törvényszék is elutasitott 
Csütörtökön szünetet tartanak, pénteken pedis 
néhai Vass miniszter butorainak ügyére tér 

nek át. 

vágyódik, az ős-jelenetre, arra, hogy szü- 
leit együtt lássa a hálószobába bevonulni 

lelyszüke miatt nem részletezem t0- 
vább a cselekményt. Mondanom sem kell 
hogy a bolyongó üzletembert a tenger- 
parton, a plage-on egy boltozatos ameri- 
cain barlangban (bárban) talátják a ra 
gyogó revüsztár, Mizzi Kalypso bájaibo 
merülve. A fontos az, hogy még idejében 
hazakerül, a rendelésnek pontosan elegel 
tesznek. Telemachosnak is. Happy-end. 
Az összes szereplők rázenditenek a „Bu- 
siness is business' kezdetü nászinduló- 
foxtrott-ra. : 
Engem az iskolában a holt nyelvek 

mindig elevenné tettek, szerettem a klasz- 
szikusokat. Ha teljesitik az éposz film- 
revitelére oly kimondhatatlanul vágyódó 
cikkiró kérését és Odyssea a moziba kerül. 
lesz egy Homeros-előadás, amin jóizüt al- 

to " 
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Az se a legkedvesebb ember, aki, ha 
peszállasz, mindjárt azzal kezdi, hogy 
jova mész s hova való vagy. S amikor 

ondod: váradi, azt mondja, nem 
smered-e rokonát, Kohn Salamont s mi- 
or azt feleled: nem, rád néz sötéten és 
tétkedve s az mondja: - Akkor nem is 
áradi maga. x 

És az se kedves ember, aki, ha enni 
tezdel s bicskáddal vágsz, ő is nyomban 
galonnát vesz elő és felsóhajt, de kár, 
jogy, neki nincsen bicskája. Ilyenkor 
ermészetesen nyomban felajánlod, de ő 
mabadkozik, hogy ráér még, csak egyél. 
folytatod az evést, de titkon állandóan 
néz, ha kész vagy-e már. Ilyenkor le- 
jetetlen tovább nyugodtan enned. Érzed, 

1 ogy, obligóban vagy vele szemben. El- 
él jeted az étkezésedet s megrágatlan dara- 
kat nyelsz le gyorsan, csak azért, mert 

másik nem hozott magával bicskát. 

ut De az sem leggusztusosabb ember. aki 
y uembenülve veled, fogai közt tu-ál, 
nt klét szájába rakva, elmélyülten kutat, 
ja intha napoleoni titkokat vagy emléke- 
k et vélne szájüregében felfedezni. Ezzel 
us an elfoglalva egész uton. 

ar x 
át- 

De kedves volt Beleznai ur is, aki Ko- 
bzsvár előtt néhány állomással szállott 
be. Mellette ült egy asszony, pólyás gye- 
rekkel s egy férjjel is, aki a feleségé- 
vitte Kolozsvárra, átyás Mátyáshoz 
vizsgáltatni. 
Összemelegedtek s beszélgetni kezd- 

lek. A férj odafordult Beleznai urhoz és 
azt mondta: - Viszem a feleségemet 
vizsgáltatni. Lázas, köhög, a háta is 
folyton nyilalik, igy tart ez már a gye- 
rekszülés óta. Sok orvos megnézte, nem 
udnak rajta segiteni. .. 
Beleznai ur végighallgatta a panaszos 
lérjet, azután az asszonyra nézett. Egy 
kicig tartott az egész és utána megszó- 
alt: - Nincs a maga feleségének semmi 
baja, le van strapálva, annyi az egész. 

6- éÉn mondom ! 
és A kupéban óriási csönd lett. Csak ül- 
6d tünk s bámultuk, a férjjel együtt ezt a 
nitünő Beleznait, aki mint később kide- 
e tült, faügynök volt s Kolozsvárra árlej- 

lésre utazott. Csak ültünk és bámultu 
et a nagyszeriü embert, hogy ilyen hir- 
s elen, ilyen pillanatok alatt már diagno- 
a ist csinált, noha csak faügynök volt. 

Ugy mondta ki azt, hogy „le van stra- 
pálva, nincs más baja", mint egy szen- 
lenciát, ugy éreztem, kategórikus impe- 
rativuszán megdöbbentek volna egyete- 

n nmi tanárok is... 
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ét Angyali volt viszont egy öregasszony 

i, aki Amerikába készült a fiához. Unta 
zegény az utat borzalmasan, még csak 
lelegden volt s beszélgetni kezdtünk. 
Azt mondta, sajnálja itthagyni a férjé' 

z aföld alatt, de hivja a fia, hát megy hoz- 
tá sietve. Drága jó fiu a fia, a jegyét is 
megvette, mindenről gondoskodott már. S 
ahogy beszélt, szó került az utjáról is, 
é mondta: - Váradon mindjárt hajóra 
ök... 
- Váradon nénikém - mondtam - 

nincs még hajó tudtommal. S a néni már- 
már érdeklődött s korrigálta volna téve- 
lését, amikor egy mellette ülő subás ide- 
ten beleszólt és azt mondta: - Dehogy 

ntincs. Igenis, van hajó, én is hallottam 
nár. Lehet vele menni nyugodtan... 

Elvesztem. Ennek az embernek, aki 
eleszólt a vitába, nem tudtam ellent. 
mondani. Ügy láttam, évezredes butasá 
fok vannak az arcára kenve, de beleka- 
varva valami hallatlan ellenmondást nem 

i türő önbizalom is, ez előtt csak hátrálni 
lehetettt 
Igy ültem hátrahuzódva a sarokba 

megsemmisülten s ők ketten, hogy győz- 
i- lek a váradi kikötő vitájában, még arra 
i gondoltam, jobb, hogy nem szóltam s 
- nem bántottam ennek a kedves néninek 
1iluzióit Amerikáról s nem rontottam le 
-ineit mindjárt a váradi kikötőnél. .. 

; A legkedvesebb volt azonban egész 
utamon egy idegen, aki szemben ült ve 
lem s nemsokára megszólalt, mert lap- 
laim után vágyott. Három ujság hevert 
mellettem. Berendezkedtem a hosszu ut- 
ta,. Ne unatkozzam. Még nem kezdtem 
hozzá az olvasáshoz, gondoltam, ráérek, 
ha megunom a vidéket nézni. A szemben 
ő megszólalt, egyik ujságomra mutat- 

Va: - Szabad lesz? 
- Parancsoljon - mondottam. 
7Ez is - kérdezett tovább a szemben- 
ülő s a másik ujságra mutatott. 
1 - Természetesen .. 
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Örök utitársak Különleges jogszokások az Avasban, 
vagy 

maguk alkalmazzák az amikor a járásbirák 
uzsoraelleni törvényt 

Ar-razziákkal szórakozik, a két avasfelsőlalui járásbiró 
Avasfelsőfalu, junius 14. 

Az Avas szivében, hatalmas hegyek közé 
ékelve terül el Avasfelsőfalu. Nyomorgó, gon- 
dokkal küzdő románok laknak itt, közéjük 
ékelve zsidók és magyarok. Egyformán nyomo- 
rognak, egyformán szenvednek, egyformán 
küzdenek a nincstelenséggel és éppen ezért ta- 
lán soha nem is volt közöttük felekezeti, vagy 
nemzetiségi békétlenség. 
Az apró házak között tengődve kinlódnak a 

kereskedők. 
Nyomoruságos kis üzletekben kocsikenőcsöt, 

sót, petróleumot, fahajat, szegfüszeget és avasi 
szürt árulnak. Sokan vannak, nagy az üzleti 
verseny. Garasos haszopra dolgoznak ezek a 
kis szatócsok. Nem is lehet másképpen. Szez 
gény a nép. Sok a kereskedő, kevés a vá- 
sárló. 

Járásbiróság is van Avasfelsőfaluban. 
Két járásbiró: Averescu és Munteanu urak. 
Avasfelsőfaluban nyilván unalmas az élet. 

Szabad óráikban szórakoznak hát a járásbiró 
urak. Razziát tartanak az üzletekben. Kétfelé 
osztják a városkát: jobboldalon Averescu biró 
ur, baloldalon Munteanu biró ur, egy-egy jegy- 
ző kiséretében meglátogatják a kereskedőket. 
Homályos avasi kis boltokban hétrét gör- 

nyedve fogadják a nagyurakat a kereskedők. 
Ritkaság az ilyen vevő, de meg nincs is az 
üzletben semmi olyasmi, ami a biró urak ma- 
gas izlését kielégithetné. A biró urak azonban 
nem is azért jöttek. Árjegyzék-razziát tartottak, 
azt firtatták, hogy az árak miért nincsenek ki- 
függesztve, afelől érdeklődtek, hogy miért van 
a füszerüzletekben kenyér és nyilván magasabb 
filológiai szempontokból azt kifogásolták, hogy 
a kocsikenőcs miért van románul unsoare de 
car-nak irva, ami szószerint leforditva szekér- 
zsirt jelent. Volt olyan üzlet is, ahol az ár- 
jegyzék kifüggesztve lógott a szegényes áru 
felett. Itt azonban az volt a baj, hogy az ár- 
jegyzék még nem volt kiegészitve az ujonnan 
érkezett portékák árával. 

A kereskedők védekeztek, kifogásokat da- 
dogtak a nagyuraknak és mindenek felett cso- 
dálkoztak, hogy az ilyenfajta razziát egész 
szokatlanul, a járásbirók tartják, hiszen tudo- 
másuk szerint a biróknak egészen más felada- 
tuk van és az effajta ellenőrzés a csendőrségi 
és pénzügyi közegek dolga. 
A biró urak azonban nem törődtek a csodál- 

kozással, magyarázatot sem adtak, ellenben 
mindenütt kihágási jegyzőkönyvet vettek fel és 
eltávoztak. 

A jámbor avasi kereskedők csodálkozása ez- 
után fokozódott csak igazán. 
A két biró ugyanis egy egészen érdekes és 

ujrendszerü jogszolgáltatásból adott szemlélte- 
tő oktatást. Az eljárást, mondhatni, egyedülál- 
lóan leegyszerüsitették. Azokat a jegyzőköny- 
veket, amelyeket Avetescu ur vett fel, áttette 
itélethozatal céljából Munteanu urnak, a Mun- 
teanu ur által felvett jegyzőkönyvek ügyében 

pedig Averescu ur itélkezett. 
Az itélet természetesen marasztaló volt. TI- 

zennyolc avasi kereskedőt fejenként négy-öt- 
ezer lej pénzbirságra és nyolc-tiz napi fogház- 
büntetésre itélte. 
Ez azonban még mindig nem minden. 
A járásbirósági itéletek, az eddigi joggyakor- 

lat szerint, tudvalevőleg megfellébbezhetők. A 
tizennyole megbüntetett kereskedő tehát élt ez- 
zel a törvényben biztositott jogával és felleb- 
bezni akart. Averescu vezető-járásbiró azonban 
a fellebbezések átvételét megtagadta azzal, 
hogy addig szó sem lehet fellebbezésről, amig 
a kirótt pénzbüntetések összegét letétbe nem 
helyezik. - 
Ez is meglepően uj és meglepően egyéni jog- 

gyakorlat, hiszen a fellebbezés helyes voltát 
és a büntetés letétbe helyezését nem a járás- 
biróságnak, hanem a felsőbb biróságnak, - a 
hová a fellebbezés kerül, - kell eldöntenie. 

Hasztalan hivatkoztak azonban a kereskedők 
erre, a vezető járásbiró hajthatatlan maradt. 
A tizennyolc kereskedő hosszas tanácskozás 

után kibérelt egy autóbuszt és bejött Szatmár- 
ra. Itt először egy ügyvédet kerestek fel, majd 
hétfőn délben az ügyvéd vezetésével küldött- 
ségbe mentek Erdőss Ferenc törvényszéki fő- 

már - És ez is? - Vallatott most 
egészen érthetetlenül, ahogy a harmadik 
lapom felől érdeklődött. 
De legyürtem idegességem és azt felel- 

tem: - Uram, az összes 
zésére állanak. 
A szembenülő ekkor átnyult, elvette 

mind a három lapomat, egymásra tette s 
elvamni kezdte a legelsőnek a vezércik- 
ét. 
Ott ültem lapok nélkül és merengtem. 

Vajjon ez az ember, most tőlem félti a 

apok rendelke- 

] lapjaimat, avagy talán nem bizik abban, 
agy később is állani fogom igéretemet, 
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elnökhöz, akinek elpanaszolták a különleges 
avasi jogszokásokat. 
A törvényszék főelnöke, tekintettel arra, 

hogy a fellebbezési határidő ma járt volna le, 
azonnal rendelkezést adott, hogy az avasfelső- 
falusi járásbiróság fogadja el a fellebbezést, 
tekintet nélkül arra, hogy a pénzbüntetést le- 
tétbe helyezik-e, vagy sem, mert minden meg. 
büntetett kereskedőnél megvan a biztositék ar- 
ra, hogy az állam, az itélet jogerőre emelkedése 
esetén, ezeket a büntetéseket be tudja hajta- 
ni. Az eljárásra vonatkozólag az elnök utasi- 
totta a küldöttség tagjait, hogy tegyenek irás- 
beli panaszt, amelyet ő azonnal továbbit az 
igazságügyminiszterhez. 

oldal 

Ez meg is történt és a tizennyolc kereskedő 
Zaciu Felicián szatmári ügyvéd utján beter- 
jesztette irásos feljelentését a két járásbiró el- 
len. 
A két biró az uzsoraellenes törvény értelmé- 

ben járt el, bár ezt a törvényt a változott gaz- 
dasági viszonyok miatt Romániában talán se. 
hol sem alkalmazzák. A legtöbb városi üzletben 
sehol sincs kifüggesztve az árjegyzék, de még 
a rendőrségi közegeknek sem jutott eszükbe ez 
ellen kifogást emelni. 
A két járásbiró azonban, meghallva az ava- 

siak akcióját, már most bejelentette, hogy a 
jövő hét folyamán megismétlik ezeket az el- 
lenőrzéseket. 
A porig sujtott, gazdaságilag teljesen lenyo- 

moritott Avasban, ugy látszik, nincs szükség 

egyébre, csak az Averescu és Munteanu járás- 
biró urak által személyesen végrehajtott, sze- 

mélyesen és jogérvényesen, megfellebbezhetet- 

lenül elbirált ellenőrzésre. 

Egyébre azután igazán nincs szükség. 

Vajjon tényleg igy képzelik el a biró urak? 
Vagy csak unatkoznak? 

Baradlai László 

öntő fordulat előtt a gsödemesterházai 
parasztnábob örököseinek sokmilliós 

hagyatéki ügye 
Gödemesterháza, junius 14 

Gödemesterháza, az egyik marosmenti 
fában gazdag nagyközség, egy évvel 
ezelőtt nemcsak az erdélyi, de a ha- 
árontuli közvélemény érdeklődésének a 
kozéppontjába került 

A B. L. olvasói is emlékeznek még 

bizton arra a hiradásra, amely arról szá- 

molt be, hogy Gödemesterházán hirtelen 
meghalt Kádár Endre nemcsak ennek a 
különben is tehetős vidéknek, de egész 
Erdélynek leggazdagabb „parasztná- 
bob"-ja. 

Széltében-hosszában tárgyalták végiz 
az egész Marosmentén azt a legendát, 
amely a marosmenti parasztnábob sze- 
mélyét öltöztette fel. 

Kiderült, hogy az egyszerü parasztru- 
hás földbirtokosnak legendás 

Sokezer hold erdőség és sok-sok mullió 
lejt kitevő vagyon maradt Kádár Endre 
után, akit a Marosmente összes falvai- 
ban, de a székely fővárosban is jól is- 
mertek. 
Nagyon gyakran megfordult Maros- 

vásárhelyen Kádár Endre müűvésziesen 
himzett nemzeti viseletben, ahol minden- 
ki ismerte, de méltó feltünést keltett az 
evdélyi parasztnábob Karlsbadban is, a 
hova minden évben elment egyezer gyo- 
morl aját kezeltetni. 
A hir:elen halál következtéen, ter- 

mészetesen az örökösök egész raija an- 
dult el a hatalmas örökségért. ameilyne 
legkiseb hányada is jelentős értéket 
képviseit. 
Mielőtt azonban osztozkodásra került 

volna a sor, kellemetlen meglepetésben 
volt lészük Kádár Endre nagyszámu el- 
dalagi örököseinek. 

Az elhunyt parasztnábob két unoka- 
öccse, dr. Kádár Péter jegyző és Kádár 
János pap, végrendeletet mutattak be az 
örökösöknek, amely kijelentésük sze- 
rint, az elhunyt halála napján készült. 

A végrendelet főörököseként a két 
rokont jelöli meg. 

Ekkor keletkezett az első bonyodalom 
a Kádár-féle legendás örökség ügyében. 
Az oldalági rokonok egy közös, elkese- 

redett értekezleten azt állapitották 
meg, hogy a végrendeletet, amely az 
elhunyt annyi közeli rokonát semmizte 
k, nem Kádár Endre irhatta alá, hanem 
annak aláirását az örökösök valószinü- 
leg meghamisitották. 

Ezen az alapon formális bünügy indult 
meg a két főörökös ellen, melyben a fő- 
örökösök okirathamisitással voltak vá- 
dolva. 

vagy az is lehet, gondoltam, hogy a szem. 
benülő teljes kéjét akarja érezni ven- 
dégszeretelemnek, hogy ugy mondjam, 
duskálni akar bőkezüségemben. 
De még tiz perc sem telhetett, mikor a 

szembenülő felugrott és azt mondta: - 
Istenem, hisz ez az én állomásom. Kezé- 
ben levő három lapomat négyrét hajtva, 
belső zsebébe tette. Majd kolferjét, bot- 
ját, kabátját, kalapját leszedve, udvaria- 
san meghajtotta magát, bemutatkozott és 
azzal lelépett a vonatról. 

ég utána néztem, amint a perronon 
elveszve a tömegben, lapjaimmal elsza- 

vagyona 
volt értékpapirokban és ingatlanokban. 

Egyben azonban a végrendeleten 
szereplő négy tanut is okirathamisitás 
cinkosaiként tüntették fel a bünvádi 
feljelentésben. amelynek alapján a ma- 

az eljárás. 

Számos tanu kihallgatása után az 
ügyészség vádat emelt a főörökösök ellen 
és csak nemrégen zajlott le ennek az 
érdekes bünügynek az elsőfoku tárgya- 
lása, amely nagy anyagánál fogva na- 
pokig tartott. 
Igen sok tanut és különböző irás- 

szakértőket hallgatott ki a biróság, akik 
nek homlokegyenest ellenkező vélemé- 
nyeik voltak a végrendeleten található 

detett. 

Az itélet, amely a vádlottakat felmen- 
tette, korántsem nyugtatta meg. a per- 
lekedő örökösöket, akik a reájuk eső 
örökség megszerzése érdekében már te- 
temes pénzösszeget költöttek. 

És az itéletet természetesen a maros- 
vásárhelyi táblához fellebbezték meg, 
ahol már szintén volt egy tárgyalás eb- 
ben az ügyben, mely azonban eredmény- 
telenül vgződött, mert az örökösök és a 
biróság ujabb tanuszakértők kihallgatá. 
sát kérték. 

Az uj főtárgyalás, amely talán végre 
befejezett döntést hoz ebben a nagy port 
felvert ügyben, ezen a héten lesz isméi 
a marosvásárhelyi tábla előtt, amelynek 
kimenetele elé természetesen felcsigázot 
érdeklődéssel tekint az egész környék. 

Imádkozás közben 
sujtott agyon a villám 

egy apácát 

Barlad, junius 72. 
A megye területén tegnap estefelé ha- 

talmas vihar szántott végig. A felhősza- 
kadástól felduzzadt Cacaina folyó áttörtv 
a gátakat és a mezőket elöntötte. A Bar- 
Jad közelében levő Adam-kolostorban 
Barbu Elena apácát a villám imádkozás 
közben agyonsujtotta. 
Besszarábia egész területén bőséges csa, 

padék árasztotta el a földeket. Zorleiu 
és Basarabeasca községek között az ár 
viz elmosta a vasuti pályát, miáltal a 
közlekedés ezen az utvonalon az árvis 
visszahuzódásáig megszakadt. 

1 

ladt, még láttam a kalapját, de szólani 
nem tudtam. Visszaülve a kupé ülésére 
éreztem, hogy ezt az embert soha életent 
ben nem fejthetem meg, örök rejtély 
lesz, örök probléma az életemben. 
Éreztem, hogy érdekesek ezek az ni 

ismerősök, ezek az alkalmi ismerősök, 
ezek az örök utitársak, akik egy-egy 
utamnál eltünnek végleg az életemből, 
de a következőnél ott vannak más alak 
ban megint inzultusokat, borzalmakat, 
érdekességeket cipelve megduzzadt má- 
zsás uti tarsolyukban. .. 

rosvásárhelyi ügyészségen meg is indult 

névaláirásról, illetőleg annak valódisá- 
gáról és a biróság végül is itéletet hir- 
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SPORT 
Haoéuydna jásszálle He az Ne-ma- 
zemi Eedajmmelsdág selejtezéiie? 

Az uj rendszer intézkedései 
Bukarest, junius 14. 

Néhány hét mulva kezdődik a Nemzeti Baj- 
nokság selejtező mérkőzéseinek sorozata. Te- 
kintettel arra, hogy jövőre uj rendszer szerint 

egyetlen csoportban 12 csapat játszik majd 
a Nemzeti Bajnokságban, 

nem érdektelen ismertetni az uj selejtező-sza- 
bályzatot. 
Jelenleg 16 csapat játszik a két csoportban, 

tehát négy - a 7. és 8. helyezettek - vissza- 

vonhatatlanul kiestek Ezek a csapatok isme- 
retesek is már. Az A. csoportból a Brasovia és 
a Tricolor, a B. csoportból a Mures és a Soimii. 
A 12-es csoportba minden további nélkül az 

első három helyezett kerül. Itt még nincs vég 
ső döntés. A két csoport 4. helyezettjei egye 
mással játszanak kettős mérkőzést. Aki gyöz- 
az lesz a hetedik résztvevő. A hátralévő öt 
helyért az öt ligabajnok és a mostani Nemze- 
ti Bajnokság 5. és 6. helyezettjei játszanak sor- 
solás alapján selejtező mérkőzéseket. 

Itt a szezonvég és - a zöldasztal 
A pályán a TMTE, papiron a TAC a temesvári bajnok 

Érdekes eset történt Temesvárt, mely- 
ben a főszereplő 
a zöldasztal. 
A bajnokságban a TMTE győzött hu- 

szonegy ponttal, melyet a pályán fut- 
ballozott össze. Második a TAC lett ti- 
zennyolc pontjával. 
A TAC megóvta a TMTE ellen elvesz- 

tett mérkőzését azon a cimen, hogy a 
munkáscsapat nem fizette be a szövetsé- 

DÖNTETLENÜL JÁTSZOTT A JUVENTUS 
A TRIESTINÁVAL 

A Triestina harmadik mérkőzést is játszott 

Bukarestben. A Juventus meglepően jó formá- 

ban döntetlent harcolt ki, sőt a győzelmet is 
megszerezhette volna: a Juventus már 4:2-re 
vezetett! 
Juventus-Triestina 4:4 (3:2). Dobo (2), Pal- 

mer és Zainescu a Juventus góllövői, mig a 
Triestina góljait Busidoni, Rocco (2) és Colan- 
ni lőtték. 

A galaci Gloria (FR csü- 
törtökön vasutasbajnokit 

játszik Erassóban 
Brassó, junius 14 

Érdekes hétköznapi futballmérkőzés 
lesz csütörtökön Brassóban. A galaci 
Gloria CFR csapata játszik a vasutas 
bajnokságért a brassói CFR-el. A mér- 
kőzés fél hat órakor kezdődik az ITAR 
ályán. Előtte fél négy órai kezdettel: 
IAR kombinált-CFR kombinált, 

Nét kisegylet példamutató 
sikere 

Két kisegylet mutat példát. Hogyan 
lehet szorgalmas, okos munkával kis és 
szerény keretek között is számottevő si- 
koreket elérni. Tessék: lehet tanulni be- 
őlel.... 
A felcsiki községek sportra szoktatják 

a fiatalságot. Csikszentdomokos, Csik- 
szenttamás és Csikkarcfalva községek 
szellemi vezetői rájöttek, hogy az ifju- 
ságot testnevelésre kell szoktatni, mert 
szzel alábbhagynak az átkos korcsmázá- 
sok és a fiatalság helyes és célszerü 
iwányban fejlődik. A mult év folyamán 
alakitották meg „ Olt Sport Club" cimen 
egyesületüket. Eltekintve attól, hogy tes- 
ti és szellemi nevelési céljaikat is elér- 
ték, helyi viszonylatban sport szempont- 
ból is jelentős eredményeket értek el. 
Legutóbb a csikszeredai CSC-Kolping 
kombinált csapatával mérték Csikszenr- 
domokoson össze erejüket és a Csikban 
elég jó hirnévnek örvendő játékosokat 
1:0 arányban megverték. Az alcsiki és 
gyergyói községek is követhetnék a fel- 
csikiak példáját. A falusi ifjuságnak 
egyáltalán nem árt, ha foglalkoznak ve- 
le és lendületes, cselekvő képességét 
megfelelő irányba terelik. 

A marosujvári Juventus is szép sike- 
rekre tekinthet vissza. Legutóbb a Mures 
első csapatát győzték le 2:0 és a kerületi 
bajnok Sticlát 2:1 (0:0) arányban. Az- 
előtt a kolozsvári CFR-el 2:2, a gyulafe- 
hérvári Mihai Viteazullal 0:0 döntetle- 
nül játszott. Győzelmi sorozatában vi- 
szont nem kisebb eredmények vannak, 
mint: MSE ellen 5:0, Sodronyipar ellen 

. 

Football, tenisz és atlétikai cikkek 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor.utca 24. 

gi illetéket. Ez be is bizonyosodott. Mire 
a TMTE-től 

elvették a két pontját. 
A bajnok igy a TAC lett 20 ponttal, 2. 
a TMTE 19 ponttal. 
A TAC örvend a váratlan bajnokság- 

nak. 
éz TMIE fellebbezett. Várják a dön- 
ést. 
Szezonvég és zöldasztal... 

1:0, Soimi Carpati Kolozsvár 3:1 és 7.0, 
Unirea Kolozsvár 3.0, KMSC ellen 40, 
A Juventus a fejlődés legjobb utján 
van! 
Nurmi - formában. A helsinki. verse- 

nyen - első idei pályaversenyén - 5000 
méteren 15 p 04 mp jó időt futott. 

.. 

Nem tanácsos játékoscsábitónak 
lennil!... 

- de legalábbis veszélyes. Kolozsvárt 
az Universitatea és a Romania szurkolói 
„védőgárdát' szerveztek és állitólag 
egyik bukaresti klub játékoscsábitóját 
már nem a legszelidebb fenyvegetésekkel 
elkergették Kolozsvárról. 
Tünczer sem a Crisanában, sem a Ki- 

Szakácsnő 
a pojánai Höhemheim részére 
azonnali belépésre kerestetik. Je- 
lentkezni pénteken. junius 15 én 
1 órakor Zell-nél, Hosszu utca 9 
szám alatt az I.-ső emeleten. 

Betegség miait sür- 
gösen eladó 

Brassó legforgalmasabb helyén levő üzleti 
ház 1.600,000.- leiért. 220 000 lei évi jö- 

vedelem. 

Továbbá eladó kitünően menő ven- 
dégiő nagy kerthelyiséggel, Brassó 
legszebb és legforgalmasabb helyén. Ér- 
deklődni: Bartha, Szent János utca 11 sz 

Telefon 490. 

AKTUÁLIS ORVOSI KÖNYV, MELY 

MINDENKIT ÉRDEKEL! 

Dr. Lukács Pál szakorvos: 

Az elhizás 
és a soványitó 
gyógyeljárások 

126 oldal, 14 ábrával 

Rövid kivonat a gazdag tartalomjegyzékből: 

A normális emberi test - A belső szekréció 
- Az anyag és energiaforgalom élet- és kor- 
tanának alapvonalai - Az elhizás létrejötte - 
Az elhizás általános megitélése - Az elhizás 
külső formái - Az elhizás okozta belső el- 
változások - A sziv és véredények - Tüdő 
- Enmésztő szervek - Az idegrendszer - Az 
elhizás különleges tipusai - Miért hizunk - 
Miért fogyunk - Az elhizás megelőzése - Az 
elhizás gyógykezelése - A táplálkozás - A 
fogyasztás - A fogyasztás módjai - A diétás 
fogyasztási módszerek - A diétás módszerek 

izommunka által - Vizgyógyászati eljárások 
- stb., stb. Ára 90 lej E rendkvül fontos mun- 
ka kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-u. 56-58., az udvarban. 

*
 

gyakorlati kivitele - Ivókurák - Fogyasztás 

nizsiben nem játszik 
ték 
szerződését. 

Az Universitatea nem akarja Resicán 
lejátszani vasárnapra 
Kupa mérkőzését, mert a 
egyesület szerint az U 
nem felelnek meg a hi 

Klimeknek maradni 
ILSA - értesülve a 
- megállapodást kötö 
vel, Klimekkel. A megállapodás szerint 

Klimek távozni akar, kétszázezer lej 
bánatpénzt kell fizessen az 
nek. Ami „futballdiplomáciai 

ha 

azt jelenti, hogy Klim 
Ennyiért „megvehető.. 

Tenisz 

Berlin-Krakkó 3:2 
mérkőzés. 

Sticla Dicsőszentmárton-TC Kolozsvár 
4:1 Camarasescu-kupa. 

Kerékpár 
Az olaszország körüli persenyt Guerra 

nyerte 120 óra 19 perc 
2 Camusso 120 óra 20p 12 mp. 3. Cazzu- 
lani 120 óra 24 p. 10 mp. 

A Belgium körüli verseny is pvégetért. 
Győzött Gardier 36 óra 08 p. 53 mp. 2. 
Digner 36 óra 11 perc 

Atlétika 
Kétkezes hölgy-diszkoszvető ovilágrekor- 

dot japitott a lengyel Czeizikova 67 m 82 
cm-es dobással (Régi rekord: Bonofaccico 
olasz 66 m 40 cm). 

Amerikai marathon-rekordot futott Wa. 
shingtonban Canonen, Ideje: 2 óra 45 p. 
26 mp. 

A második budapest 
gató versenyen - mel 
mánia-Magyarország válogatott viadalra 
küldendő atlétanőket válogatták ki - a 
80 méteres gátfutásban Vértesey Katalin 
13.2 mp-el beállitotta a magyar rekordot. 

- mert a Ferencváros 
- mint hiresztel- 

megujitja 

Román 
kolozsvári 

DR pálya méretei 
vatalos előirásnak. 

kell! A temesvári 
Ripensia-hirekről 

tt kitünő centeré- 

kitüzött 

egyesületé- 
nyelven" 

ek ára 200.000 lej. 

Az On uj 
béőre 

fehér. üde, bársonyos 
; 

; 4 
' A 

; 

! 
KRAKKÓ í 

Hölgy válogatott or 

KOLOZSVAÁR m 

a róbálj kiegy 
. specialisfa 

19 mp összidővel. Tör öl/ ele receptjét 

s mifessereket 
és csúnya bőr-korpéka tá 

56 mp. 

i hölgyatléta válo- 
ven a brassói It.- csönözni. 

A legujabb felfedezések lehetővé teszik, hogy 
bőrét minden nő rövidesen megtisztisa, finom- 
má és fehérré tegye, akármilyen durva és rossz 
szinü is az. Az uj fehér, zsirtalan Tokalon Cré. 
me, ez a kiváló párisi créme erősit, összehuz 
és fehérit. Azonnal behatol. Ily módon enyhi- 
ti a bőrmirigyek ingerlékenységét és elősegiti 
a bőrpórusok összehuzódását. Feloldja a mites. 
sereket, mire azok leesnek. A fáradtság-ráncok 
eltünnek. A száraz bőr felüdül: Az olajos bőr, ko 
nem fénylik és nem néz ki többé zsirosan. na 

Ha az uj fehér Tokalon Créme-t naponia 
rendszeresen használja, az bőrének szavatoltan 
uj, csodálatos frisseséget és szépséget fog kül- 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériá- sz 
ban és illatszertárban. Uj, mérsékelt árak: 10- m 
kalon Créme, fehér 50 lejtől, 
bőrtápszer, rózsaszinü 60 lejtől. 

sZ 

Tokalon Créme va 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 
éguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- lazon szövegü hirdetés n 

s Női fehérnemü szakmában 
jártas román és német 

Elsőrendü, pergetett cseme- nuelvtudásu 
ge-méz, kicsinyben, nagyban 
kapható Wittenberg méhésze- 
tében, Ghelinta, Treiscaune. 

Véfel-eladá 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

jómegjelenésii 

Állást keres 
mxezoni 

Önálló, modern férfiszabási 
több évi gyakorlattal, 
keres. Levelek Szigetváry, Si 
biu, Turnului 13. 

1 

] 

la 

állási 

1277 
12788 férfit keres 

Megvételre keresek üzemké- 
pes 40 HP. gőzgépet. Ajánlato- 
kat „Pusztai" jeligére a 
szeredai fiókkiadóhoz kér 

bukaresti üzlet. Ajánlatokat 
Rudolf Mosse hirdetőbe, 

csik. Arad. 

ek. 2 
12816 Lakás adóba kér. 

Nagy szekér 
deszkahulladék, 

száraz, 

18. 

tüzifta házhoz 
szállitva Lei 300. Bran Faipari 
r. t., Brassó-Bertalan. Telefon 

12818 

................. 
Lakás, 2 szobás, fürdőszoba, 

konyha, minden mellékhelyi- 
séggel julius 15-ére kiadó. 
Brassó, Fekete-utca 5. Megte- 
kinthető délután 3-5-ig. 12688 

rövid 

Izr., intelligens egyedülálló 
fiatalasszony, komoly, szorgal 
mas, jó gazdasszony, elhelyei 
kedést keres. Ajániatokat „Mát 
vidékre" jeligére a brassói ki 

A tg.-muresi „Francia leány 
gimnázium" első osztályába ? ki 
felvételi vizsgák, (száp tan 10 c 
mán nyelv) junius 21-én dél 
előtt 10 órakor kezdődnek. 

1 

r 

2814 

JA ma 

Kapható a 

Brassó 
"- 

mazza mindazt, amit a fiatal anyának 

daganatok, terhesség, meddő 

ELETBEVÁGÓAN FONTOS ORVOSI KONYVEK ASSZONYOK ÉS ANYÁK RESZÉREI! 

A mé en vdálláeezds Redordlloanna 
EGY TAPASZTALT NŐORVOS MEGFIGYELÉSEI ÉS GYAKORLATI TANÁCSAL 

Irta Dr.Földes Lajos főorvos. 

A Siöenáen enmaugen 
ORVOSI TANÁCSOK FIATAL ASSZONYOKNAK. Ez a gazdagon illusztrált könyv ta 

szülés előtt és után, valamint a csecsemő ápolásáró 
tudnia kell. 

Irta: Dr. Földes Lajos főorvoss. 
Egészséges és beteg nőknek egyaránt fontos! 
" e. 

él benességelerén 
MEGELŐZÉS .- VÉDEKEZÉS - GYOGYITÁS. E munka az összes előfordulható női meg 
betegedésekkel (a nemi szervek fertőző betegségei, hurut, folyás, petefészekgyulladás, r 

ség, elhizás, menstruációs zavarok, stb., stb.) foglakozik. 

Irta:Dr. Földes Lajos főorvos. 

i Lapok Könyvosztályában 

25 ábrával. Ára Lei 78- 

Ára Lei 102-/ 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Braso0. 


